



AKTUALNO ↙

# Dan Slovenske vojske v Mariboru

SLOVENIJA IN EU ↘

Dvajset let  
slovenskega članstva



Marko Pišlar

### PRAZNIČNO DOGAJANJE V ZNAMENJU SPREMEMB

Slovenska vojska maja že tradicionalno praznuje svoj praznik v spomin na prve nabornike, ki so se v učnih centrih Teritorialne obrambe na Igu pri Ljubljani in v Pekrah pri Mariboru začeli usposabljeni 15. maja 1991. V počastitev dne Slovenske vojske so tudi letos vrata za obiskovalce na stežaj odprle nekatere vojašnice, osrednja prireditve ob dnevu Slovenske vojske pa je bila na predvečer vojaškega praznika v mariborski dvorani Tabor. Pestro dogajanje pred športno dvorano je potekalo že od dopoldanskih ur, ko so se predstavile različne enote Slovenske vojske s svojo opremo in vozili, obiskovalci pa so se lahko seznanili z možnostmi sodelovanja s Slovensko vojsko ter spoznali številne vojaške poklice.

Maja se je zgodila tudi prva večja sprememba v organizacijski strukturi Slovenske vojske. Ob dnevu zračne obrambe so v letalski bazi v Cerkljah ob Krki s preoblikovanjem 15. polka vojaškega letalstva vzpostavili enoto ravnih brigad. 15. brigada vojaškega letalstva in zračne obrambe ima po novem v svoji sestavi tudi bataljon zračne obrambe. S 1. julijem pa bo Slovenska vojska vzpostavila tudi brigado prostorskih sil, poveljstvo katere bo sestavljeno iz pripadnikov stalne sestave in nekaterih pogodbenih rezervistov. Slovenska vojska je teritorialno organiziranost že poznala v obdobju do vstopa v Nato. V današnjem vse bolj dinamičnem varnostnem okolju pa se je znova pokazala potreba po obrambi lastne države, saj tudi pogodba zaveznitva predvideva, da je vsaka država članica, preden se aktivira 5. člen, najprej dolžna sama poskrbeti za svojo obrambo.



Foto Luka Mitrović



**4**  
SRCE POD UNIFORMO,  
SRCE ZA DOMOVINO

V Mariboru prireditve ob dnevu Slovenske vojske



**13**  
MEDNARODNA KONFERENCA O HIBRIDNIH GROŽNJAH

Predstavniki ministrstev in vladnih služb izmenjali znanje in najboljše prakse

**32**  
V SLOVENIJI POVELJNIKI EVROPSKIH MORNARIC

Na letni konferenci na Brdu pri Kranju o kibernetiki varnosti na morju

**10**

V GORNJEM SUHORJU ZAZNAMOVALI DAN SLOVENSKO-BRITANSKEGA PRIJATELJSTVA

Na kraju strmoglavjenja britanskega bombnika položili vence



**14**

LETALSTVO SLOVENSKE VOJSKE PREOBLIKOVANO

V Cerkljah ob Krki postroj pripadnikov brigade vojaškega letalstva in zračne obrambe



**40**

NAD OBLAKI S G-17

Z zavezniškim letalom na mednarodno misijo na Kosovo



**12**  
OBRAMBENEMU MINISTRSTVU ZLATI RED ZA ZASLUGE

Predsednica države dr. Nataša Pirc Musar pred dnevom Evrope podelila odlikovanja



**29**  
NA TEKMOVANJU ODDELKOV LETOS SLAVILI VITEZI

Na Notranjskem tekmovanje oddelkov z mednarodno udeležbo



# SRCE POD UNIFORMO, SRCE ZA DOMOVINO

BESEDILO Petra Apšner  
FOTO Bruno Toič

**V** torek, 14. maja, je bila do zadnjega kotička polna mariborska dvorana Tabor odeta v barve Slovenske vojske, ki 15. maja praznuje svoj dan. Na slovesnosti so se zbrali pripadnice in pripadniki Slovenske vojske ter njihovi družinski člani, zaposleni na Ministrstvu za obrambo in drugi, ki so si priskrbeli vstopnico za večer, poln različnih melodij. Na koncertnem delu je zbrane navduševal Big band Orkestra Slovenske vojske z glasbenimi gosti.

Dan Slovenske vojske, ki ga praznujemo 15. maja, je pomemben nacionalni praznik, namenjen počastitvi Slovenske vojske in njenega prispevka k obrambi ter varnosti Slovenije. Ta dan nas opominja na zgodovinski pomen obrambe naše domovine in hkrati poudarja vlogo vojske v sodobni družbi. Vsako leto zato ob dnevu Slovenske vojske poteka prav poseben dogodek z osrednjo slovesnostjo, ki je skrbno načrtovana. Dvorana Tabor je tako v torek ob 18. uri odprla svoja vrata in postregla z uradno slovesnostjo ter velikim koncertom Big banda Orkestra Slovenske vojske. Dogodek je imel tudi dobrodelno noto, saj bo Ministrstvo za obrambo izkupiček od prodanih vstopnic namenilo pomoči prizadetim v lanskoletnih poplavih.

## POMEN SLOVENSKE VOJSKE ZA VARNOST DRŽAVE

Na slovesnosti so zbrane nagovorili



predsednica države in vrhovna poveljnica obrambnih sil dr. Nataša Pirc Musar, minister za obrambo Marjan Šarec ter načelnik Generalštaba Slovenske vojske generalpodpolkovnik Robert Glavaš. »Danes živimo v nepredvidljivih časih, ki ne dopuščajo, da bi na globalno obrambno-varnostno dogajanje gledali ozko ali celo izključujoče in da bi razmišljali zgolj v okviru svojih meja ter naše Slovenske vojske,« je v uvodu izpostavil Glavaš ter dodal, da je temeljna naloga Slovenske vojske učinkovita obramba suverenosti naše države. Generalpodpolkovnik je svoj nagovor sklenil z besedami: »Pripadnice in pripadniki Slovenske vojske, vi ste naš vir ponosa in temeljni gradnik moči, domoljubja in odpornosti naše družbe. Hvala vsakemu posebej.« Zahvali se je pridružil tudi minister za obrambo Marjan Šarec, ki se je dotaknil lanskoletnih katastrofalnih poplav in vloge Slovenske vojske: »Dragi pripadnice in pripadniki Slovenske vojske, beseda hvala ne more opisati tistega, kar vsi čutimo do vas za vse, kar ste naredili v lanskem letu.« V nadaljevanju je izpostavil pomembnost posodobitve opreme, in sicer nakup transportnih letal, helikopterjev in najsodobnejšega sistema zračne obrambe, ter naložb v raziskave in razvoj. Kot zadnja je za govorniški pult stopila predsednica države in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar, ki je zbrane nagovorila z besedami: »Ste eden izmed stebrov naše države, družbe in skupnosti ter nosilci vrednot, ki jih je treba v sodobni družbi nenehno poudarjati in prenašati na mlade generacije.« Musar je v nadaljevanju čestitala pripadnicam in pripadnikom ob prihajajočem dnevu Slovenske vojske. Izpostavila je še vlogo pripadnic in pripadnikov pri zagotavljanju miru, obrambi države in ljudi, nesebični pomoči sočloveku ter sodelovanju s partnerji in zavezniki ter poudarila, da Slovensko vojsko odlikujejo tovarištvo, pogum,

požrtvovalnost, solidarnost, spoštovanje človekovih pravic in svoboščin ter varnost lastnega naroda, torej vrednote, ki jih pripadniki vsak dan nosijo v srcu, ki bije pod uniformo. »Želim si čim večje naklonjenosti vašemu plemenitemu poklicu, v katerem se stalno usposabljate za obrambo države in varnost ljudi,« je svoj nagovor sklenila Musar.

požrtvovalnost, solidarnost, spoštovanje človekovih pravic in svoboščin ter varnost lastnega naroda, torej vrednote, ki jih pripadniki vsak dan nosijo v srcu, ki bije pod uniformo. »Želim si čim večje naklonjenosti vašemu plemenitemu poklicu, v katerem se stalno usposabljate za obrambo države in varnost ljudi,« je svoj nagovor sklenila Musar.

V ČIN BRIGADIRKE POVIŠANA TATJANA PEČNIK, V ČIN BRIGADIRJA DEAN GROFF  
Na slovesnosti sta načelnik Generalštaba Slovenske vojske generalpodpolkovnik



V čin brigadirke je bila povišana Tatjana Pečnik.

Minister za obrambo je izročil brigadirsko sabljo Deanu Groffu.



Na koncertnem delu so zbrane ob spremljavi Big banda Orkestra Slovenske vojske navduševali znani glasbeniki.

Za najboljšega vojaka leta 2023 je bil razglašen Rolando Kropelj iz 20. pehotnega polka.



Robert Glavaš in minister za obrambo Marjan Šarec podelila brigadirski sablji. V čin brigadirke je bila povišana Tatjana Pečnik, ki je nekoč opravljala tudi delo novinarka v uredništvu Revije Slovenske vojske, v čin brigadirja pa je bil povišan Dean Groff. Slovenska vojska vsako leto v okviru dne Slovenske vojske razglasi tudi najboljšega vojaka in najboljšega podčastnika za preteklo leto. Prestižni naziv za leto 2023 sta si s trdim delom prislužila Rolando Kropelj iz 2. pehotne čete 20. pehotnega polka in štabni vodnik Aleksander Bratkovič iz Odreda za specialno podvodno delovanje

430. mornariškega divizionu. Red Slovenske vojske z zvezdo so podelili 72. brigadi, podeljena pa je bila tudi velika plaketa za sodelovanje, katere prejemnica je bila Zveza društev general Maister. Vsem prejemnikom iskrene čestitke izrekamo tudi sodelavci uredništva.

#### VEČER SKLENILI Z VELIKIM KONCERTOM

Po osrednjem uradnem delu je bil čas za sprostitvev in zabavo ob glasbi, za kar je poskrbel koncert Big banda Orkestra Slovenske vojske, ki so se mu pridružili slovenski glasbeniki – Nina Pušlar, Vlado Kreslin, Tomislav Jovanović – Tokac in Leopold I., poskrbljeno pa je bilo tudi za glasbeno presenečenje večera, saj se je nastopajočim na odru pridružil še Alfi Nipič. Celotna proslava je požela številne pohvale, saj je s svojo veličastnostjo povezala ljudi vseh generacij v skupnem spominu in ponosu. Praznovanje je ponovno potrdilo, da je Slovenska vojska ustanova, ki uživa veliko spoštovanje in zaupanje med državljani, ter da je nepogrešljiv del naše skupne zgodbe o neodvisnosti in svobodi.



## OBISKOVALCI SPOZNAVALI VOJAŠKE POKLICE

BESEDILO Jerneja Grmadnik  
FOTO Bruno Toič

Pred dvorano Tabor so bili na ogled vojaška vozila in oprema.

**S**lovenska vojska je letos svoj dan praznovala 14. maja v Mariboru, saj je leto 2024 razglašeno za leto generala Rudolfa Maistra. Pred dvorano Tabor so se na sejmski prireditvi predstavili enote Slovenske vojske in njeni pripadniki, garda je izvajala dinamične predstavitve, vojaški kuharji so poskrbeli za okusno malico, obiskovalci pa so se lahko preizkusili na simulatorjih, se spoznali z različno oborožitvijo in vojaškimi vozili ter poklici v Slovenski vojski, od kuharja, specialca, glasbenika do orožarja. Najživahnejše je bilo na sejmu v popoldanskih urah, ko so stojnice preplavili mladi, družine in drugi obiskovalci iz Maribora ter širše Štajerske.

Slovenska vojska svoj dan praznuje 15. maja, v spomin na prve nabornike, ki so svoje usposabljanje na Igu in v Pekrah začeli 15. maja 1991. Drugo leto zapored je bilo dogajanje namenjeno širši javnosti, tokrat v Mariboru. Na taktično-tehnični predstavitvi Slovenske vojske pred dvorano Tabor je v oči najprej padla promocijska stojnica, na kateri so zaposleni z mariborske in celjske uprave za obrambo mladim predstavljali različne oblike sodelovanja s Slovensko vojsko, od prostovoljnega služevanja vojaškega roka, kadrovskih štipendij do zaposlitve in vključevanja v pogodbeno rezervo. Višji štabni vodnik Mitja Petek z Uprave za obrambo



Maribor je povedal, da mlade najbolj zanimajo štipendije in tabori, ki so za srednješolce in študente brezplačni ter ponujajo zanimive izkušnje vojaškega življenja. »Odzivi po njih so vedno zelo dobri,« je izpostavil. Na sejmskem delu prireditve ob dnevu Slovenske vojske so se predstavili različni poklici, od vodnikov službenih psov, tankistov, glasbenikov, kuharjev, orožarjev, upravljavcev brezpilotnih letalnikov do pripadnikov specialne enote. Odgovarjali so na različna vprašanja, predstavili svoj delovni vsakdan in opremo, ki jo uporabljajo pri svojih nalogah. Veliko zanimanja so obiskovalci pokazali tudi za tank M-84. Nekateri so splezali nanj in preverili njegovo notranjost. Za tak podvig se je odločila tudi domačinka Vera, ki je z nasmehom pojasnila, da je pri 70. letih prvič splezala v tank in da se ji je zdelo zelo zanimivo, pa tudi precej udobno, vendar le za pet minut. Povedala je, da se ji zdi dobro, da imamo svojo vojsko, vendar upa, da je

#### ▲ Predstavitve gardne enote Slovenske vojske



NIKITA,  
dijak

»Najbolj so me navdušili tank in druga vozila. Prednost je, ker je vse na enem mestu in lahko to izkoristimo za ogled.«

nikoli ne bomo potrebovali za oborožene spopade. Med obiskovalci je bilo precej mladih, ki so si čas za ogled predstavitve vzeli po šoli. Dijak Žan je povedal, da se mu zdi sejem zanimiv in da je obiskal veliko stojnic ter ugotovil, da Slovenska vojska ponuja raznovrstne možnosti zaposlitve. Povedal je, da ceni vojsko, ki je državljanom pomagala ob lanskim poplavam, in njihov trud ter ocenil, da smo na srečo varna država. Dijaka Nikito pa so najbolj navdušili tank in druga vozila. »Prednost je, ker je vse na enem mestu in lahko to izkoristimo za ogled. Mogoče se bom odločil tudi za kak tabor,« je še dodal in izpostavil, da vojska pomaga ljudem, da smo varni, in je pomemben del naše države. Domačinka Baška iz Maribora je na sejem pripeljala svoja sinova, ki so jima všeč helikopterji, domačin Bojan pa svoja vnuka. Poudaril je, da je sejem zanimiv in tudi zelo poučen, vnuka pa sta pripomnila, da so jima bili najbolj všeč tank ter baloni.

#### SIMULACIJE VOJAŠKIH USPOSABLJANJ, ŠPORTNIKI IN PICE

Gneča je bila tudi na stojnici, na kateri je bila predstavljena pehotna oborožitev. Naddesetnik Peter Žerak je povedal, da predstavljajo poklic orožarja. Ta je v Slovenski vojski zadolžen za tehnični pregled orožja, manjša in večja popravila ter vzdrževanje. »Predstavljamo pehotno oborožitev, in sicer tako, ki je trenutno v uporabi, pa tudi starejše kose. Vsak lahko orožje prime v roke in si ga ogleda,« je pojasnil naddesetnik in povedal, da je bil obisk največji v popoldanskih urah. V terenski kuhinji so pripadniki 670. logističnega polka poskrbeli za brezplačne obroke in sproti pekli okusne pice, za katere so predvideli okoli sto kilogramov moke. Za sladico – cesarski prazenec – pa so letos poskrbeli kuharji, zaposleni v kuhinjah v vojašnicah. Po sejemu se je med mimoidočimi sprehajal vodnik službenega psa Urban Gradišek z vojaškim psom Miksom, ki

#### ◀ Obiskovalci so preizkusili simulator vožnje z vojaškim terenskim vozilom.



ŽAN,  
dijak

»Sejem se mi zdi zanimiv in obiskal sem veliko stojnic ter ugotovil, da Slovenska vojska ponuja raznovrstne možnosti zaposlitve.«

je usposobljen za odkrivanje eksploziva, na stojnici Športne enote pa so se obiskovalci lahko rokovali z vrhunskim športniki, med drugim z odlično atletinjo Marušo Mišmaš in smučarjem Žanom Kranjcem. Pripadniki enote za raziskave in simulacije Centra za združeno usposabljanje so v posebnem šotoru obiskovalcem omogočili simulacijo letenja na helikopterju in vožnje s terenskim vojaškim vozilom z virtualnimi očali, na računalnikih pa so vsi zainteresirani lahko vstopili v virtualno okolje vojaškega terena. Major Aljoša Miljavec je povedal, da so sploh otroci zelo večji uporabe računalnika: »Nič jim ni treba razlagati, usedejo se za računalnik in že obvladajo.« Za usposabljanje vojakov se uporablja simulacija Virtual Battle Space 3, ki jo sicer uporablja večina Natovih držav, Slovenska vojska pa jo uporablja za usposabljanje vojakov in kadra na ravni oddelka ali voda. Ena oseba je en računalnik, simulacija pa se lahko povezuje tudi z drugimi simulacijami različnih specialnosti, od navajalcev ognjene podpore do letalnikov.

#### SVOJCI IN PRIJATELJI PODPRLI SVOJE BLIŽNJE. ZAPOSLENE V SLOVENSKI VOJSKI

Med obiskovalci je bilo tudi precej sorodnikov in prijateljev pripadnikov Slovenske vojske. Nada iz Šentjurja je prišla podpret sina častnika in je tudi sicer redna obiskovalka prireditev Slovenske vojske. Povedala je, da je ponosna na sina, ki opravlja ta poklic, in da zelo spoštuje Slovensko vojsko, ki je vedno pripravljena pomagati državljanom. »Na sejem sem prišla s sinom in prijatelji, zelo se že veselim tudi večernega koncerta,« je še dodala sogovornica. Marina iz okolice Lenarta je s sinčkom prišla obiskat svojega partnerja, zaposlenega v Slovenski vojski. Priznala je, da poklic vojaka prinese tudi veliko odsotnosti in da je v družini potrebna dobra organizacija, je pa poklic v službi domovine vreden spoštovanja. Pripadnik 16. centra za kontrolo in nadzor zračnega prometa desetnik Rok Majcenovič je povedal, da mu podpora domačih veliko pomeni, dan Slovenske vojske pa je odlična priložnost, da lahko skupaj z družino proslavi svoj dan.



NADA  
iz Šentjurja

»Ponosna sem na sina, ki opravlja vojaški poklic, in zelo spoštuje Slovensko vojsko, ki je vedno pripravljena pomagati državljanom.«



## V GORNJEM SUHORJU ZAZNAMOVALI DAN SLOVENSKO- BRITANSKEGA PRIJATELJSTVA

BESEDILO Petra Apšner  
FOTO Bruno Toič

Častna straža slovenskih  
gardistov ob spominski  
plošči v Gornjem Suhorju

**V** Gornjem Suhorju pri Vinici je 6. maja potekala posebna prireditev, ki je že pred leti povezala srca ljudi iz Slovenije in Velike Britanije. 31. marca 1945 je prav v tem kraju strmoglavil britanski bombnik, ponesrečencem pa so ob tem pomagali domačini te idilične vasice. Na dogodku, posvečenem praznovanju dolgoletnega prijateljstva, so zbrane nagovorili župan črnomaljske občine Andrej Kavšek, veleposlanica Združenega kraljestva Velike Britanije in Severne Irske Tiffany Sadler in minister za obrambo Marjan Šarec, ki so se spomnili nesreče, ki je združila oba naroda, ter obenem poudarili pomen sodelovanja med državami in ohranjanja miru.

Med vojaškimi operacijami v drugi svetovni vojni so zavezniki zoper nacistično Nemčijo z britanskimi in ameriški letali bombardirali pomembne industrijske, infrastrukturne in vojaške strateške cilje. Med pomembnejšimi cilji je bilo tudi mesto Gradec na avstrijskem Štajerskem, ki so ga napadli 31. marca 1945, da bi uničili njihove industrijske, prometne in vojaške kapacitete. Bombardirali so z letali B-24 Liberator VI 37. bombniške eskadrilje kraljevega vojnega letalstva, ki je imela sedež v oporišču Foggia Tortella v Italiji. V hudih bojih z nemško protiletalsko obrambo in lovci so zavezniki izgubili deset letal, več jih je bilo poškodovanih. Eden izmed bombnikov, v katerem je bila posadka angleških, novozelandskih in avstralskih letalcev, je bil v napadu hudo poškodovan ter je po uničenju dveh izmed štirih motorjev ob vrnitvi v oporišče v Italiji v ognju in z glasnim truščem strmoglavil na Puhkovo njivo na Plazu pri Gornjem Suhorju.

### DOMAČINI POMAGALI PREŽIVELIM

Izmed devetih letalcev so v nesrečnem dogodku umrli štirje možje, eden je bil huje ranjen, štirje pa so pravočasno skočili iz letala in s padali pristali



pri Sinjem Vrhu in Gornjem Suhorju. Domačini so letalcem, ki so bili prestrašeni, da so padli na ozemlje fašistične države Hrvaške, pomagali in jim zagotovili, da niso padli v roke ustašem, temveč na osvobojeno zavezniško ozemlje. Po kapitulaciji fašistične Italije septembra 1943 je namreč Bela krajina postala prvo svobodno ozemlje v okviru današnje Slovenije, s Črnomljem kot prestolnico. Tam so poleg vrha slovenskega narodnoosvobodilnega gibanja in njegovih institucij gostili tudi predstavnike celotnega antifašističnega zavezništva, delegacije Sovjetske zveze, Združenih držav Amerike in Združenega kraljestva. Štiri preživele letalce so partizanske enote kmalu našle in jih oskrbele, že 2. aprila 1945 pa so se vrnili v bazo v Italiji. Težko ranjenega letalca, ki je strmoglavil, so oskrbeli v partizanski bolnišnici v Kanižarici, vendar žal zaradi hudih poškodb ni preživel. Pet članov posadke, ki so v strmoglavljenju izgubili svoje življenje, je bilo 2. aprila 1945 z vojaškimi častmi pokopanih na pokopališču v Vojni vasi pri Črnomlju. Letalo se je ob nesreči raztresčilo, prebivalci pa so še leta pobirali njegove dele ter pločevino. Danes ostanki britanskega bombnika v Gornjem Suhorju pri Vinici stojijo kot opomin na preteklost in kot spomin na pogum in žrtvovanje, ki so ga mnogi izkusili med vojno, hkrati pa tudi opominjajo na to, kako globoko so bile vojne tragedije vtakane v tkivo svetovne zgodovine, in na pomembnost ohranjanja spomina na te dogodke.

### LETO 2024 RAZGLASILI ZA LETO DOMOVINE

Na dogodku se je v ponedeljek dopoldne zbrala večdesetglava množica, domačini pa so za ta dan pripravili okusno pogostitev domačih dobrot. Prebivalci vasi so sicer vsako leto močno vpeti v organizacijo, dogodka pa se z velikim veseljem tudi udeležujejo vse od leta 2018, ko so v spomin na nesrečni dogodek krajani Suhorja in občina Črnomelj postavili spominsko ploščo, ki sta jo istega leta slavnostno odkrila takratna predsednik države Borut Pahor in britanska veleposlanica Sophie Harney. Leto

### Minister Šarec je v govoru izpostavil vlogo Velike Britanije med drugo svetovno vojno.

pozneje, natančneje 14. maja 2019, sta predsednik države Borut Pahor in princ Edvard, mlajši sin že pokojnih kraljice Elizabete II. In princa Filipa, razglasila dan prijateljstva med državama, pri čemer sta obiskala tudi spominsko ploščo zavezniškim članom posadke. »Mir in prijateljstvo sta vrednoti, ki ju moramo ohranjati ter negovati,« je v nagovoru izpostavil župan črnomaljske občine Andrej Kavšek. V mirnem okolju Gornjega Suhorja pri Vinici je svoje besede strnila tudi odhajajoča veleposlanica Združenega kraljestva Velike Britanije in Severne Irske Tiffany Sadler, ki je te kraje tega dne obiskala že četrtrič. Povedala je, da si Slovenija in Velika Britanija stojita ob strani kot prijateljici in zaveznici, ter hkrati izpostavila, da so ravno danes, ko je na evropskih tleh spet vojna, prijateljstvo, zavezništvo in pogum zelo pomembni. Veleposlanica je ob tej priložnosti povedala, da je v Gornji Suhor v tej vlogi prišla zadnjič, ter se zahvalila za prijateljstvo, prijaznost in gostoljubje. Na slovesnosti, ki je že šestič potekala ob dnevu slovensko-britanskega prijateljstva, je minister za obrambo Marjan Šarec izpostavil vlogo Velike Britanije med drugo svetovno vojno, ko so bile britanske sile aktivne tako po Evropi in Sloveniji kot tudi na bojiščih zunaj Evrope. Spomnil se je tudi besed britanskega premierja Winstona Churchilla, da se bodo s sovražnikom borili, kjer bo to mogoče, in da nikoli ne bodo dovolili, da bi stopil na britansko ozemlje. Poudaril je, da se je med vojno tako staklo veliko prijateljstev in zavezništev, brez katerih tudi Slovenija po prepričanju ministra ne bi bila taka, kot jo poznamo danes. Šarec se je spomnil tudi trenutnega dogajanja na evropskih tleh in vojne v Ukrajini. »Noben voditelj nima pravice drugi državi kratiti suverenosti, ozemeljske celovitosti in načina življenja,« je povedal in poudaril, da se vojna vedno konča s pogajanjem ter mirom, ki pa mora biti pravičen. Minister in veleposlanica sta k spominski plošči pozneje položila venca.

## OBRAMBnemu ministrstvu Zlati red za zasluge

BESEDILO Jerneja Grmadnik  
FOTO Bruno Toič

**P**redsednica Republike Slovenije dr. Nataša Pirc Musar je pred dnevom Evrope in v okviru praznovanja 20. obletnice vstopa v Evropsko unijo in Nato podelila odlikovanja zlati red za zasluge ministrstvu za obrambo ter za zunanje in evropske zadeve ter ožji pogajalski skupini za pristop k Evropski uniji.

Predsednica države dr. Nataša Pirc Musar je 8. maja v predsedniški palači zbrane nagrajence in goste v nagovoru spomnila na pomlad pred dvajsetimi leti, ki je prinesla razcvet slovenske družbe, gospodarstva, evropskih vrednot in evro-atlantskega zaveznitva. Z vstopom v Evropsko unijo in Nato smo utrdili slovensko demokracijo, okrepili gospodarstvo in si zagotovili



varnostni okvir ter se uveljavili na mednarodnem področju kot demokratična, solidarna, stabilna in verodostojna država. Opozorila je, da se danes spoprijemamo s kompleksnimi svetovnimi krizami, podnebnimi spremembami in migracijami. Širitev Nata, katerega del smo, nam zagotavlja več stabilnosti in varnosti ter skupni pristop k varnostnim izzivom, kibernetičnim napadom in dezinformacijam, usmerjenim v destabilizacijo družb. Zlati red za zasluge je prevzel minister za obrambo Marjan Šarec, ki je poudaril, da to visoko priznanje sprejema v imenu vseh, ki so se v preteklosti trudili za obrambno-varnostni sistem ter sistem zaščite in reševanja. »Sprejemam ga z veliko ponosa, časti in odgovornosti, tako v imenu vseh nekdanjih sodelavk in sodelavcev kot v imenu vseh, ki se danes trudimo, da je obrambno-varnostni sistem tak, kot si ga državljanke in državljanji zaslužijo. Trudili se bomo še naprej,« je še izjavil minister.

## SREČANJE MINISTROV SREDNJEVROPSKE OBRAMBNE POBUDE

BESEDILO SSK  
FOTO CEDC

**M**inister za obrambo Marjan Šarec se je 25. aprila v Budimpešti na Madžarskem udeležil ministrskega srečanja Pobude za obrambno sodelovanje držav Srednje Evrope (angl. Central Europe Defence Cooperation – CEDC). Na prvem delovnem zasedanju so ministri razpravljali o prednostnih nalogah madžarskega predsedovanja pobudi ter novostih pri vzpostavitvi varnostne in obrambne akademije za Zahodni Balkan ter pri evropskem projektu jedrskega, radiološkega, kemičnega in biološkega nadzora kot storitve.



Največ pozornosti so ministri namenili razpravi o Zahodnem Balkanu, trenutnih varnostnih izzivih v regiji in njeni evro-atlantski perspektivi. Ministrom so se v drugem delu zasedanja pridružili obrambni ministri držav z Zahodnega Balkana. Po besedah slovenskega obrambnega ministra Marjana Šarca je pomembno, da se zavedamo, da nobena država ne more sama učinkovito reševati globalnih in varnostnih izzivov, še zlasti ob spremenjenih varnostnih razmerah v Evropski uniji ter njeni soseščini. V letih 2024 in 2025 načrtujemo nadaljnjo krepitev sodelovanja v Euforjevi operaciji Althea v Bosni in Hercegovini ter Kforjevi operaciji na Kosovu, tako s povečanjem vojaške prisotnosti kot tudi v okviru civilno-vojaškega sodelovanja.

## SLOVENIJA VZPOSTAVILA ENOTO ZA GAŠENJE IZ ZRAKA

BESEDILO Marko Pišlar  
FOTO URSZR

**P**o katastrofalnih požarih na Krasu poleti 2022 je vlada odločno ukrepala in sprejela rešitve za izboljšanje zmogljivosti za gašenje požarov iz zraka. V okviru Uprave Republike Slovenije za zaščito in reševanje je bila 15. maja prvič v zgodovini Slovenije ustanovljena posebna enota za gašenje iz zraka.

Ta enota je ločena od Slovenske vojske in Policije. Njena glavna naloga je uporaba posebnih letal za učinkovito gašenje požarov iz zraka. »Z letali smo se sposobni takoj odzvati na požare,« je pojasnil generalni direktor Uprave Republike Slovenije za zaščito in reševanje Leon Behin. Zahvaljujoč sodelovanju s podjetjem Air Tractor so lani prejeli dve amfibijski letali,



ki sta že opremljeni s plovcji za zajem vode na vodnih površinah, preostali dve pa bodo dobili do konca maja, tako da bo slovenska flota popolnoma s štirimi letali. Gašenje s temi letali bo sprva potekalo ob pomoči španskih pilotov. Trenutno sta dva slovenska pilota na usposabljanju v tujini. Behin je razložil, da bodo lahko slovenski piloti samostojno gasili z letali šele drugo leto, ker je tak postopek uvajanja in certificiranja pilotov. Ob tem so na upravi v celoti organizirali in opremili enoto ter razvili izobraževalni program za gasilce, ki so se specializirali za gašenje z letali iz zraka. Za financiranje celotnega projekta so delno izkoristili finančna sredstva evropske kohezijske politike, namenjena izključno civilnim namenom. Predstavniki podjetja Air Tractor Hugo Arceo je pojasnil, da je to verjetno najhitrejša vzpostavitev letalske enote za gašenje požarov v naravnem okolju na svetu, saj so leto in pol po začetku pogovorov tukaj z letali in piloti, ter vzdrževanjem, potrebnim za delovanje, ki bo trajalo naslednjih 20 ali 30 let.

## MEDNARODNA KONFERENCA O HIBRIDNIH GROŽNJAH

BESEDILO Petra Apšner  
FOTO Bruno Toič

**V**čeritek, 16. maja, je v Grand hotelu Union Eurostars potekala mednarodna konferenca o hibridnih grožnjah. Na njej so si udeleženci izmenjali znanje in najboljše prakse ter razpravljali o strategijah za prepoznavanje, pri čemer so bile poudarjene dezinformacijske kampanje na Zahodnem Balkanu, nove prebojne tehnologije in nacionalne strategije zoperstavljanja hibridnim grožnjam. Udeležence je v uvodu nagovoril državni sekretar na Ministrstvu za obrambo dr. Damir Črnčec.



Konferenca je bila organizirana v sodelovanju z Evropskim centrom odličnosti za zoperstavljanje hibridnim grožnjam, katerega članica je tudi Slovenija. Namenjena pa je bila predstavnikom ministrstev in vladnih služb Republike Slovenije, ki v okviru svojega dela obravnavajo hibridne grožnje, nosilcem obrambnega načrtovanja, upravljavcem kritične infrastrukture ter drugim relevantnim udeležencem iz Slovenije in tujine. Gostila je tudi predstavnike Evropskega centra odličnosti za zoperstavljanje hibridnim grožnjam ter držav Zahodnega Balkana. Državni sekretar Črnčec je med drugim izpostavil, da je konferenca odlična priložnost za izmenjavo mnenj, idej in izkušenj, kar bo omogočilo pridobitev novih pogledov ter morebitnih rešitev.



BESEDILO Petra Apšner  
FOTO Bruno Toič

## LETALSTVO SLOVENSKE VOJSKE PREOBLIKOVANO

**V** četrtek, 9. maja, je v Vojašnici Jerneja Molana v Cerkljah ob Krki potekala slovesnost ob ustanovitvi 15. brigade vojaškega letalstva in zračne obrambe ter 9. bataljona zračne obrambe. Slovesnosti se je poleg načelnika Generalštaba Slovenske vojske generalpodpolkovnika Roberta Glavaša, poveljnika sil Slovenske vojske brigadirja Boštjana Močnika in drugih udeležil tudi minister za obrambo Marjan Šarec. Ob tej priložnosti sta novonastali enoti prejeli bojni zastavi, ki simbolizirata njune enotnost, pogum ter zavezanost domovini.

**Poveljnik Gaube je stopil pred postroj preoblikovane brigade.**

**Podpolkovnik Žura je prevzel poveljevanje bataljonu zračne obrambe.**

Slovenija je 9. maja praznovala pomemben mejnik v svoji obrambni zgodovini. V Cerkljah ob Krki je namreč potekala svečana slovesnost ob ustanovitvi 15. brigade vojaškega letalstva in zračne obrambe ter 9. bataljona zračne obrambe, ki bosta imela pomembno vlogo pri zagotavljanju varnosti Slovenije in njenih državljanov. Ta zgodovinski trenutek je bil ne le priložnost za ponos in sloves, temveč tudi za refleksijo o preoblikovanju strukture ter organiziranosti Slovenske vojske, ki se neprestano prilagaja spremenjenim varnostnim razmeram in izzivom sodobnega sveta. Novonastali enoti sta ob tej priložnosti prejeli bojni zastavi. Bojno zastavo 15. brigade vojaškega letalstva in zračne obrambe je prevzel poveljnik brigade polkovnik Janez

Gaube, bojno zastavo 9. bataljona zračne obrambe pa poveljnik bataljona podpolkovnik Metod Žura. Dogodka so se na povabilo Slovenske vojske udeležili tudi štipendisti Ministrstva za obrambo, ki so jim pripadniki letalstva in zračne obrambe Slovenske vojske predstavili delo ter naloge in možnosti zaposlitve v 15. brigadi vojaškega letalstva in zračne obrambe Slovenske vojske. Štipendisti so si pred začetkom slovesnosti ogledali letala in helikopterje Slovenske vojske ter preostalo opremo in infrastrukturo v cerkljanski vojašnici.

### SLOVENSKA VOJSKA SE POSODABLJA

»Veliko znoja bo preteklo, da bo 15. brigada vojaškega letalstva in zračne obrambe sila, na katero bomo vsi računali oziroma



računamo že danes,« je v svojem nagovoru povedal minister za obrambo Marjan Šarec. Ob tem je pojasnil, da v Slovenski vojski trenutno poteka posodobitev, predvsem v okviru opreme ter pristopa za pridobivanje kadra, spreminja pa se tudi miselnost, tako znotraj vojske kot zunaj nje. »Če je bila v preteklosti taka politika, da se je vojsko rado skrivalo, saj je veljala za nekaj iz preteklosti in nekaj ne preveč zaželenega, se danes v Republiki Sloveniji, pa tudi v drugih državah, še kako zavedamo, da je vojska naša in so v njej naši ljudje ter da je v prvi vrsti namenjena nam, prebivalkam in prebivalcem Republike Slovenije. In vsaka prava vojska si vedno prizadeva za mir, nikoli za vojno,« je še poudaril Šarec in dodal, da je pomembno, da se vsaka država zaveda, da je za svojo obrambo odgovorna sama. Zbrane sta ob prevzemu bojnih zastav nagovorila tudi poveljnika novonastalih enot. Poveljnik 15. brigade vojaškega letalstva polkovnik Janez Gaube je ob tej priložnosti izpostavil pomen preoblikovanja, saj je to odraz naloge in odgovornosti enote v spremirnjajočem se okolju. Polkovnik je svoj nagovor sklenil z besedami: »Preoblikovanje brigade nas postavlja pred nove izzive in priložnosti. Združeni in odločni se bomo spoprijeli z vsako nalogo, ki nam jo postavi usoda. Skupaj bomo razvijali močno in ugledno brigado, ki bo ponosno nosila svojo bojno zastavo.« Polkovnik Gaube je povedal, da ustanovitev brigade predstavlja temelje za nadaljnji razvoj zračne obrambe, in izpostavil, da je Slovenija kupila nov sistem zračne obrambe srednjega dosega, za katerega se bo treba usposabljeni in ga znati uporabljati, čakajo pa tudi drugo letalo Spartan in nove helikopterje. Poveljnik 9. bataljona zračne obrambe podpolkovnik Metod Žura je spregovoril o aktivnostih za izpolnitev pogojev za vzpostavitev bataljona ter o nalogah pripadnikov bataljona, ki potekajo v povezavi s sklenjeno pogodbo o nakupu novega sistema zračne obrambe srednjega dosega. Poudaril je, da bo novi sistem zračne obrambe deloval predvsem odvrtačno, saj bo imel precej daljši doseg kot zdajšnji. Poveljnik Žura je pripadnicam in pripadnikom 9. bataljona zračne obrambe še čestital ob dnevu enote, ki ga praznujejo 9. maja, to je dan, ko so se leta 1991 ob osamosvajanju za naloge varovanja zračnega prostora Republike Slovenije in predvsem novih učnih centrov začeli usposabljeni prvi vpoklicani pripadniki enot zračne obrambe Teritorialne obrambe Republike Slovenije. 15. brigado vojaškega letalstva in zračne obrambe danes sestavlja sedem podenot: 151. helikopterska eskadrija, 152. letalska eskadrija, 153. letalskotehnična eskadrija, Letalska šola, 9. bataljon zračne obrambe, 107. letalska baza ter 16. center za nadzor in kontrolo zračnega prostora. Enote brigade imajo baze na letališču v Cerkljah ob Krki in vojaškem delu letališča Jožeta Pučnika na Brniku, v prihodnosti pa tudi v vojašnici na Vrhniki.





FOTO Alješ Čermivec/Delo



FOTO Hrvatski vojniki

## OD 9. RAKETNE BRIGADE DO PONOVNE USTANOVITVE 9. BATALJONA

BESEDILO brigadir Milan Žurman

**N**ekdanja Teritorialna obramba Socialistične republike Slovenije je imela tudi rod zračne obrambe, ki je bil opremljen z lahкими prenosnimi raketnimi sistemi zračne obrambe Strela 2M (SA-7 Grail) in večinoma zastarelimi topniškimi sistemi kalibra od 20 mm do 40 mm, nekaterimi še iz druge svetovne vojne. Sistemi so delovali brez podpore radarjev ali drugih senzorjev, omogočali pa so delovanje le podnevi in na zelo majhnih višinah. Tik pred osamosvojitveno vojno in med njo je državi uspelo kupiti nekaj novih modernih lahkih prenosnih raketnih sistemov zračne obrambe Igla-1 (SA-16 Gimlet).

Skupščina Republike Slovenije je 18. aprila 1991 sprejela Zakon o vojaški dolžnosti, na podlagi katerega se je v 510. učnem centru na Igu in v 710. učnem centru v Pekrah pri Mariboru 15. maja začelo usposabljanje 300 nabornikov prve generacije vojakov na služenju vojaškega roka v Teritorialni obrambi Republike Slovenije. 9. maja 1991 se je začelo usposabljanje prvih vpoklicanih pripadnikov enot zračne obrambe Teritorialne obrambe Republike Slovenije, da so lahko ob osamosvojitveni varovali zračni prostor Republike Slovenije in predvsem nove učne centre. Med vojno za Slovenijo je na območju Republike Slovenije jugoslovansko vojaško letalstvo delovalo na 14 ciljev, tako na infrastrukturne kot na položaje enot Teritorialne obrambe, ki so bojno delovale na letala in helikopterje s pehotnim orožjem, protiletalskimi topovi in lahкими

### ▲ Pripadniki zračne obrambe Teritorialne obrambe med osamosvojitveno vojno na Ljubljanskem gradu

### ◀ Bojno streljanje z lahкими raketnimi sistemi zračne obrambe na vaji Ščit 2015 na hrvaškem rtu Kamenjak

prenosnimi raketnimi sistemi, jih več poškodovale ter sestrelile dva helikopterja in tako pridobile bojne izkušnje. Na podlagi priprav je Republiški štab za Teritorialno obrambo 6. julija 1991 pristojnemu republiškem centru za obveščanje predal pripravljene sezname za vpoklic pripadnikov in materialnih virov za ustanovitev brigade zračne obrambe. Tako je bila 7. julija 1991 iz enot zračne obrambe, ki so delovale na območju Ljubljane in Maribora, oblikovana 9. raketna brigada zračne obrambe Kobra, ki je imela v svoji sestavi najprej dva divizion zračne obrambe. Kadrovsko je bila brigada popolnjena z vojaki, podčastniki in častniki rezervne sestave Teritorialne obrambe ter prestopniki iz enot zračne obrambe in letalstva Jugoslovanske ljudske armade. Konec leta 1991 se je 9. raketna brigada zračne obrambe s poveljstvom ter prvim in tretjim divizionom nastanila v Vojašnici Šentvid v Ljubljani. Tja se je preselil tudi 510. učni center z Iga, drugi divizion se je nastanil v Pekrah pri Mariboru, 24. junija 1992 pa se je prvi divizion preselil v Vojašnico Ivana Cankarja na Vrhniki. V Šentvidu sta bili oblikovani učna raketna in učna topniška baterija zračne obrambe, ki sta leta 1994 prerasli v učni divizion zračne obrambe. Leta 1998 se je brigadi priključila še 831. mehanizirana baterija zračne obrambe iz Novega mesta s samovznimi protiletalskimi topovi 20/3 mm BOV-3. Brigada je bila do leta 1998 neposredno podrejena Generalštabu Slovenske vojske, nato pa 1. operativnemu poveljstvu vojaškega letalstva in zračne obrambe v Kranju. Julija 2000 je bila 9. raketna brigada zračne obrambe sestavljena iz poveljstva, poveljniško-logistične čete, voda za zveze in štirih bataljonov zračne obrambe. Leta 2003 je poveljevanje brigadi prevzelo takrat ustanovljeno

Poveljstvo sil Slovenske vojske. Oktobra 2004, v letu vstopa Republike Slovenije v Nato, je bila brigada preoblikovana in preimenovana v 9. bataljon zračne obrambe, ki je imel svoj sedež v Vojašnici Jerneja Molana v Cerkljah ob Krki. Ob reorganizaciji Slovenske vojske leta 2013 so 9. bataljon zračne obrambe ukinili. Iz njega sta nastali dve lahki prenosni raketni bateriji zračne obrambe, ki sta bili priključeni rodovskima bataljonom 1. in 72. brigade Slovenske vojske. Poveljnik sil Slovenske vojske je 17. novembra 2023 po usmeritvah načelnika Generalštaba Slovenske vojske imenoval začasno skupino za vzpostavitev zmogljivosti bataljona zračne obrambe, sestavljeno iz pripadnikov in pripadnic obeh baterij, ki je 9. maja 2024 uradno prerasla v ponovno ustanovljeni 9. bataljon zračne obrambe.

### OBOROŽITEV

9. raketna brigada zračne obrambe je bila opremljena le z lahкими prenosnimi sistemi zračne obrambe Strela 2M (SA-7 Grail), Igla-1 (SA-16 Gimlet), Igla (SA-18 Grouse), mobilnim raketnim sistemom zračne obrambe Strela-1 (SA-9 Gaskin) in topniškim sistemom 20/3mm BOV-3, zato je Generalštab Slovenske vojske konec devetdesetih let prejšnjega stoletja intenzivno vzpostavljajal stike z najrazličnejšimi proizvajalci sistemov zračne obrambe. Skoraj je bil sklenjen dogovor o možnosti nakupa norveško-ameriškega sistema zračne obrambe srednjega dosega NASAMS. Leta 1997 sta ministrstvu za obrambo Republike Slovenije in Zvezne republike Nemčije podpisali sporazum o odprodaji materiala iz rezerv nemških oboroženih sil, med katerimi je bil tudi mobilni raketni sistem kratkega dosega zračne obrambe Roland II. Po analizah, ogledih in dogovorih je 17. maja 1999 takratni ožji kolegij ministra za obrambo ob podpori Sveta za nacionalno varnost Republike Slovenije sklenil kupiti raketni sistem Roland II. 15. julija 1999 je bila imenovana projektna skupina za uresničitev projekta za mobilni raketni sistem zračne obrambe kratkega dosega, ki je do uvedbe sistema v operativno uporabo konec leta 2001 v sodelovanju s funkcijskimi linijami Slovenske vojske in drugimi notranjimi organizacijskimi enotami Ministrstva za obrambo Republike Slovenije opravila zahtevne podprojekte, od organiziranja, zagotovitve ustreznega kadra, šolanj in

usposabljanj v Zvezni republiki Nemčiji, vzpostavitev sistema poveljevanja in kontrole do gradnje nove infrastrukture. Baterija je uspešno delovala do leta 2015, ko je bila kljub polni operativnosti izvzeta iz uporabe. V preteklem desetletju sta se lahki prenosni raketni bateriji zračne obrambe oborožili z modernjšim lahkim prenosnim sistemom Iгла (Sa-24 Grinch). Republika Slovenija je 3. oktobra 2022 pristopila k nemški pobudi za zaščito evropskega neba, usmerjeni v krepitev evropskega stebra Natove zračne obrambe, z iskanjem sinergij na področju vzdrževanja, operacij in logistike sistemov zračne obrambe ter s skupnimi nakupi kopenskih sistemov zračne obrambe vseh dosegov. 25. januarja letos je bila z obrambnim ministrstvom Zvezne republike Nemčije sklenjena pogodba po načelu vlada vladi, v kateri je opredeljen nakup sistema IRIS-T-SLM za prvo baterijo zračne obrambe srednjega dosega. S tem sistemom nemškega proizvajalca Diehl Defence GmbH & Co bo opremljen ponovno vzpostavljeni 9. bataljon zračne obrambe.

### IZOBRAŽEVANJA, USPOSABLJANJA IN URJENJA

Vodstvo takratnega Generalštaba Slovenske vojske in predvsem častniki zračne obrambe so se zavedali, da je treba začeti kakovostno izobraževati kader 9. raketne brigade zračne obrambe, kar pa v domovini ni bilo mogoče. Tako so vzpostavili stike s šolskim centrom zračne obrambe ameriške vojske v Fort Blissu v Teksasu, kamor je bil že julija 1994 napoten prvi slovenski častnik, do maja 1998 pa so jih napotili še osem. Začetek šolanja slovenskih častnikov zračne obrambe v šolskem centru zračne obrambe ameriške vojske je povzročil ogromen miselni preskok in prenos znanja, tako glede organiziranja kot delovanja zračne obrambe Slovenske vojske. Po kar desetletnem premoru je Slovenska vojska leta 2008 spet začela pošiljati pripadnike zračne obrambe na tečaj. Prav tako je Slovenska vojska začela pošiljati častnike zračne obrambe na karierna izobraževanja v Zvezno republiko Nemčijo. Od leta 1991 je 9. raketna brigada zračne obrambe na osrednjem vadišču Slovenske vojske na Počku in Baču redno izvajala šolska in bojna streljanja na cilje v zračnem prostoru z raketnimi sistemi ter topniškimi sistemi na zemeljske cilje. Od 13. do 17. septembra 1999 je 9. raketna brigada pod vodstvom 3. bataljona zračne obrambe iz Šentvida izvedla vodno in baterijsko streljanje na cilje v zračnem prostoru na Natovem strelišču za enote zračne obrambe na Kreti. Premik in transport sta bila odlično organizirana in izvedena, še bolj pa so navdušili rezultati streljanja ter kohezivnost, entuziazem in motiviranost moštva. V naslednjem obdobju so raketna in topniška streljanja v sodelovanju s partnerskimi ter zavezniškimi državami potekala le še v tujini, in sicer na Madžarskem, Nizozemskem, Hrvaškem in v Severni Makedoniji. Ognjeni krst raketne baterije zračne obrambe Roland se je bil na prvem tehničnem bojnem streljanju Ariadne leta 2001 na Natovem strelišču na Kreti avgusta in septembra 2001. Tam sta slovenski posadki izstrelili dve raketi v radarskem in dve v optičnem režimu ter dosegli popoln rezultat, tako glede izvajanja postopkov kot natančnosti zadetkov. Naslednja leta je baterija redno izvajala streljanja na cilje v zračnem prostoru na vadišču na Kreti. Prav tako so bile od ustanovitve 9. raketne brigade zračne obrambe na celotnem ozemlju Republike Slovenije vsako leto organizirane taktične vaje raketnih in topniških enot od ravni voda do ravni brigade, in sicer samostojno ali v sodelovanju z manevrskimi enotami, pri čemer so urili zračno obrambo pomembne infrastrukture ter enot Slovenske vojske. Od 23. septembra do 1. oktobra 1999 je na širšem območju Cerkelj ob Krki v organizaciji 1. bataljona zračne obrambe z Vrhniko potekala prva mednarodna vaja s področja zračne obrambe v Republiki Sloveniji, in sicer skupaj s 620. skvadronom zračne obrambe nizozemskih kraljevih zračnih sil, oboroženim s topovi 40 mm Bofors, lahkimi prenosnimi sistemi zračne obrambe zelo kratkega sistema FIM 92 Stinger ter sistemom zračne obrambe srednjega dosega MIM-23 Hawk. Okoli 300 pripadnic in pripadnikov obeh enot se je združilo v mednarodni bataljon zračne obrambe pod poveljevanjem takratnega poveljnika 1. bataljona



FOTO Diehl Defence GmbH & Co

zračne obrambe z Vrhniko, katerega naloga je bila zračna obramba letališča v Cerkljah ob Krki in Nuklearne elektrarne Krško. Raketna baterija zračne obrambe Roland se je redno udeleževala največjih mednarodnih vaj zračne obrambe Elite v okviru Natovega integriranega sistema zračne obrambe. Prav tako sta poznejši samostojni lahki prenosni raketni bateriji zračne obrambe sodelovali na vajah enot zračne obrambe v okviru.

### VRNITEV SLOVENSKE ZRAČNE OBRAMBE

V Slovenski vojski se je kljub prerazporeditvi večine nekdanjih pripadnic in pripadnikov zračne obrambe na različna funkcijska področja in delovna mesta na vseh treh ravneh ohranilo zavedanje, da bo kopenska zračna obramba v Slovenski vojski vedno potrebna, saj zagotavlja neodtujljivo pravico in dolžnost do lastne zaščite ter branjenja zračnega prostora Republike Slovenije. Tako je bila leta 2019 kljub zavedanju o premalo finančnih

### 4 Sistem IRIS-T-SLM

sredstvih, namenjenih naložbam v sisteme zračne obrambe, pripravljena taktična študija zračne obrambe, oborožene s kopenskimi oborožitvenimi sistemi. Študija je bila prenovljena marca 2022 in je poleg razvojno-načrtovalnih dokumentov, ki jih je odobrila vlada oziroma državni zbor, pomenila podlago za začetek pridobivanja novih sistemov kopenske zračne obrambe. V začetku leta 2022 je bil na vrhu Slovenske vojske organiziran strateški posvet o statusu in nadaljnjem razvoju zračne obrambe, ki ga je zaznamoval tudi začetek vojne v Ukrajini. Maja 2022 je minister za obrambo imenoval projektno skupino za vzpostavitev nove zmogljivosti za zaščito zračnega prostora Republike Slovenije s kopenskimi sistemi zračne obrambe, ki je začela pripravljati investicijsko dokumentacijo in raziskovati tržišče. Prav tako so se začeli pripravljati novi planski dokumenti in v začetku leta 2023 se je v novi Resoluciji o splošnem dolgoročnem programu razvoja in opremljanja Slovenske vojske do leta 2040 opredelilo, da bo Slovenska vojska spet vzpostavila bataljon zračne obrambe, ki bo opremljen s sistemi srednjega, kratkega ter zelo kratkega dosega. Poleg podrobnejših načrtov v Srednjeročnem obrambnem programu Republike Slovenije 2023–2028 in Ukazih za delo v Slovenski vojski je načelnik Generalštaba Slovenske vojske januarja 2023 imenoval začasno skupino za vodenje vzpostavitve zmogljivosti bataljona zračne obrambe, ki je v sodelovanju s funkcijskimi linijami Štaba Generalštaba Slovenske vojske vodila proces ponovne vzpostavitve bataljona zračne obrambe. Iz navedenega je razvidno, da je razvoj kopenske zračne obrambe v Slovenski vojski, tako kot v večini drugih držav zaveznic, konec devetdesetih let prejšnjega tisočletja in v začetku tega tisočletja zaradi razmeroma stabilne politične situacije v svetu doživel zaton, saj pravega nasprotnika ni bilo več. Po začetku ruske agresije na Ukrajino v začetku leta 2022 se je ta imperativ povsem spremenil in ponovna ugotovitev po največjem konvencionalnem spopadu po drugi svetovni vojni je, da je domena zrak tista, ki omogoča delovanje oziroma ustvari pogoje za delovanje v drugih domenah.

FOTO Bruno Toič



Novoustanovljeni bataljon zračne obrambe je 9. maja 2024 prejel bojno zastavo.

# KREPIMO ZAUPANJE – VARUJEMO PRIHODNOST

BESEDILO Sektor za bilateralno in multilateralo, DOP  
FOTO Stalno predstavništvo RS pri OZN

**Z** januarjem 2024 je Slovenija drugič v zgodovini postala nestalna članica Varnostnega sveta Organizacije združenih narodov. Slovensko poslanstvo je ubesedeno v sloganu *Krepimo zaupanje – varujemo prihodnost*. Vidnejšo vlogo v povezavi s tem je prevzelo tudi Ministrstvo za obrambo, ki v okviru Stalnega predstavništva pri Organizaciji združenih narodov v New Yorku pokriva obrambno-vojaške vsebine.

## VLOGA SLOVENIJE V VARNOSTNEM SVETU ORGANIZACIJE ZDRUŽENIH NARODOV

Varnostni svet je eden izmed petih glavnih organov Organizacije združenih narodov, katerega glavna naloga je ohranjanje miru in varnosti v svetu. Sestavlja ga petnajst članic, in sicer pet stalnih, ki imajo moč veta, to so Francija, Kitajska, Ruska federacija, Združene države Amerike in Združeno kraljestvo, ter deset nestalnih oziroma izvoljenih članic. V letih 2024 in 2025 je med njimi tudi Republika Slovenija. Dveletno članstvo Slovenije v najpomembnejšem organu za kolektivno varnost v svetu je pomemben zunanjepolitični projekt Vlade Republike Slovenije. Slovenija v Varnostnem svetu Organizacije združenih narodov pozornost namenja zlasti štirim prednostnim



področjem, in sicer preprečevanju konfliktov, zaščiti prebivalstva v oboroženih spopadih ter tematikama ženske, mir in varnost ter podnebje, mir in varnost. V okviru teh področij je težišče delovanja obrambnega ministrstva usmerjeno v mirovne operacije, nadzor nad oborožitvijo in neširjenjem orožja, osebno in lahko orožje, reformo varnostnega sektorja, ženske, mir in varnost ter energetska učinkovitost na obrambnem področju.

## VPETOST OBRAMBNEGA RESORJA V DELO VARNOSTNEGA SVETA ORGANIZACIJE ZDRUŽENIH NARODOV

Ministrstvo za obrambo je prevzelo odgovornejšo in aktivnejšo vlogo v Organizaciji združenih narodov na področju obrambno-vojaških vsebin. Stalno predstavništvo Republike Slovenije pri tej organizaciji se je za obdobje članstva okrepilo z diplomati, posledično se je povečala tudi ekipa z Ministrstva za obrambo, ki šteje tri predstavnike. Dolžnost obrambnega predstavnika v Organizaciji združenih narodov opravlja kapitan Boris Geršak, dolžnost obrambnih svetovalcev pa mag. Nika Aupič in polkovnik Damir Smerdelj. Predstavniki obrambnega ministrstva delujejo v delovnih odborih in skupinah Varnostnega sveta, katerih vsebine se nanašajo na obrambno-vojaške vidike. Med njimi je najpomembnejši Odbor vojaškega štaba, ki je organ Varnostnega sveta Združenih narodov, katerega vloga je opredeljena v 47. členu Ustanovne listine Združenih narodov. Njegova naloga je svetovati in prispevati pri vprašanjih, povezanih z vojaškimi zahtevami Varnostnega sveta za vzdrževanje mednarodnega mira ter varnosti, z uporabo in poveljevanjem zmogljivosti, ki so mu na razpolago, ureditvijo oboroževanja in razoroževanjem. Odbor sestavljajo načelniki generalštabov stalnih članic Varnostnega sveta oziroma njihovi predstavniki. Odbor načeloma zaseda v dveh formatih. Na nekaterih sestankih so prisotne le stalne članice Varnostnega sveta, na nekatere sestanke pa so vabljeni države članice, ki niso članice odbora. Običajna praksa je, da se na sestanke odbora vabi vojaške predstavnike izvoljenih držav v Varnostnem svetu. Drugi pomemben organ je Odbor za neširjenje orožja za množično uničevanje (Odbor 1540), ki je bil leta 2004 ustanovljen z resolucijo 1540. Njegova naloga je preprečevanje širjenja jedrskega, kemičnega in biološkega orožja za množično uničevanje nedržavnim akterjem. Odbor nadzoruje izvajanje te resolucije in spodbuja države k ustreznim ukrepom za preprečevanje nezakonitega širjenja takega



## Slovensko stalno predstavništvo v New Yorku

## V SREDIŠČU GLOBALNIH MIROVNIH OPERACIJ

BESEDILO polkovnik Damir Smerdelj

**V** osrčju Afrike, kjer se prepletajo zgodbe o konfliktih in miru, delujejo ustanove, ki si prizadevajo za stabilnost ter varnost regije. Med nedavno strokovno ekskurzijo Odbora vojaškega štaba Združenih narodov sta bila v ospredju regionalni servisni center Entebbe v Ugandi in mirovna misija Monusco v Demokratični republiki Kongo.

Regionalni servisni center deluje v mirni okolici mesta Entebbe ter zagotavlja logistično in administrativno podporo skoraj trem četrtinam vseh mirovniških operacij. Od ustanovitve leta 2010 je center postal največji servisni center Združenih

orožja. Mandat je odboru z resolucijo 2663 iz leta 2022 podaljšán do 25. aprila 2032. Tretja pa je delovna skupina za mirovne operacije, ki je bila ustanovljena v skladu s sklepom Varnostnega sveta 31. januarja 2001. Namenjena je konzultacijam z državami, ki prispevajo vojaške in policijske zmogljivosti v mirovne operacije Združenih narodov.

## DEJAVNI PRI PRIPRAVI RESOLUCIJ IN STALIŠČ TER KOORDINACIJSKIH AKTIVNOSTIH PREDSTAVNIŠTVA

Predstavniki slovenskega obrambnega ministrstva dejavno sodelujejo na sestankih, na katerih se obravnavajo mandati mirovniških operacij, ter na sestankih z državami, ki v mirovne operacije prispevajo pripadnike, oborožitev in opremo. Enako pomembno je delovanje v odborih in delovnih telesih Generalne skupščine, kadar so na dnevnem redu obrambno-vojaške vsebine. Tak primer je delovanje v Posebnem odboru za mirovne operacije C34, katerega delo se tesno navezuje na vsebine mirovniških operacij in posledično tudi na vsebine Varnostnega sveta. Predstavniki ministrstva skupaj z diplomati dejavno sodelujejo pri pripravi resolucij, stališč in izjav za javnost ter drugih koordinacijskih aktivnosti predstavništva. Ustrezna organiziranost je zagotovljena tudi na Ministrstvu za obrambo. Koordinacijo vodi mag. Mateja Kirn, ki sodeluje s predstavniki obrambnega ministrstva v Stalnem predstavništvu Republike Slovenije pri Organizaciji združenih narodov. Hkrati sodeluje s predstavniki delovne skupine za Varnostni svet na Ministrstvu za zunanje in evropske zadeve ter tudi z organizacijskimi enotami in organi v sestavi Ministrstva za obrambo z namenom usklajevanja gradiva, stališč ter pobud in pripravi dogodkov, povezanih z varnostjo, obrambo ter varstvom pred naravnimi in drugimi nesrečami v okviru članstva Republike Slovenije kot nestalne članice Varnostnega sveta Organizacije združenih narodov.

narodov in ima pomembno vlogo pri centralizaciji ter optimizaciji podpornih storitev za mirovne misije, zlasti na afriški celine. Pokazal je tudi visoko stopnjo učinkovitosti, saj je omogočil konsolidacijo administrativnih funkcij, od kadrovskega do finančnega upravljanja, s čimer znatno prihrani. Nedavno preoblikovanje iz funkcijskega v storitveno usmerjeni model je bilo ključno za izboljšanje operativne učinkovitosti centra. V centru se pripravljajo tudi na nove izzive, ki jih prinaša uvedba nedavno sprejete resolucije Varnostnega sveta 2719, ki podpira mirovne operacije Afriške unije in omogoča njihovo financiranje v večjem delu iz ocenjenih prispevkov držav članic Združenih narodov. Medtem ko se v centru pripravljajo na širitev svojih operacij, pa je mirovna operacija Monusco pred postopnim umikom iz Demokratične republike Kongo, kar je svojevrsten izziv. Kljub dolgoletni prisotnosti in prizadevanjem za vzpostavitev miru so razmere na terenu, kjer deluje več kot 50 različnih oboroženih skupin, še vedno zapletene. Te skupine so aktivne predvsem na vzhodu države, v provincah Severni Kivu, Ituri in Južni Kivu, kjer se borijo za nadzor nad bogatimi naravnimi viri in za zaščito svojih etničnih skupin ali pa so del širše globalne džihadistične mreže. Razdrobljenost in raznovrstnost teh skupin otežujeta prizadevanja za stabilizacijo regije, kar vodi v kompleksno varnostno situacijo s številnimi humanitarnimi izzivi. Razmere na terenu so namreč razkrile, da kljub dosedanjim prizadevanjem za krepitev vojaških oboroženih sil Konga in reformo varnostnega sektorja varnostne sile države gostiteljice niso toliko pripravljene, da bi se lahko uspešno zoperstavile varnostnim grožnjam na vzhodu države. Trenutno so vsi načrti za nadaljnji umik odvisni od sprejetja ustrezne resolucije Varnostnega sveta Združenih narodov, ki bo določila časovni okvir in pogoje za umik.



# BELTINCI PRIVABILI STOTINE OBVEZNIKOV

BESEDILO Petra Apšner  
FOTO Bruno Toič



SEBASTJAN LAH  
iz Beltincev

»Celoten prikaz in razlaga dolžnosti sta mi bila zelo všeč. Zaposlitev v vojski je ena izmed najverjetnejših odločitev o moji karierni poti.«

**V** petek, 10. maja, so Beltinci zaživali v duhu tradicije in ponosa, ko je na tamkajšnjem športnem stadionu potekala pomembna prireditev – rekrutacija. Več sto vojaških obveznikov iz Pomurja se je tega dne zbralo na prizorišču, kjer sta jih nagovorila tudi predsednica države in vrhovna poveljnica obrambnih sil dr. Nataša Pirc Musar ter minister za obrambo Marjan Šarec.

Seznani tev obveznikov v Beltincih je tradicionalna prireditev, ki jo je letos obiskalo več sto pomurskih obveznikov s svojimi spremljevalkami. Mladi iz občin Beltinci, Črenšovci, Turnišče, Velika Polana in letos prvič iz Lendave so se

na prizorišče pripeljali z za to priložnost okrašenimi traktorji s prikolicami, znotraj katerih je bilo poskrbljeno za pijačo, jedajo ter dobro domačo glasbo. Seznani tev je bila tako odmevna že v prvih trenutkih, ko so se obvezniki letnika 2006 pripeljali na prizorišče. Številni mladi, starši, prijatelji in sorodniki so tega jutra prišli na tradicionalno prireditev, na kateri sta zbrane nagovorila tudi predsednica države in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar ter minister za obrambo Marjan Šarec. Na začetku tradicionalnega dogodka so lahko udeleženci spremljali spust padalcev Slovenske vojske, ki so s seboj nosili slovensko zastavo, kar je poželo veliko navdušenja. Obiskovalci so lahko na prireditvi uživali v raznovrstnem programu, ki je med drugim vključeval tudi prikaze



TILEN KUZMA  
iz Lipovcev

»Prireditev je odlična, za vzdušje je dobro poskrbljeno, kar me še dodatno pritegne k morebitni zaposlitvi v Slovenski vojski.«

◀ Dinamična predstavitev Slovenske vojske je navdušila mnoge.

◀◀ Obvezniki letnika 2006 so se na prizorišče pripeljali v okrašenih vozovih.

vojaške opreme in vozil ter predstavitev vojaških enot, posebno pozornost pa je pritegnila dinamična točka, ki je prikazala kompleksnost in izurjenost vojaških sil. Prireditev je bila hkrati tudi priložnost za javnost, da se seznanijo z delom vojske in se približajo vojaški kulturi. Številni obiskovalci so z zanimanjem poslušali pripovedovanja vojaških strokovnjakov in tudi izmenjali mnenja ter izkušnje z vojaškimi veterani.

**NAGOVORILI »LEJTNIČICE IN LEJTNIKE«**  
Mlade je o vojaški dolžnosti najprej seznanila vodja Uprave za obrambo Maribor Katja Ravnjak, ki je poudarila, da vpis v vojaško evidenco ne pomeni trenutnih vojaških obveznosti, je pa pomembno, da se obvezniki zavedajo možnosti ponovne uvedbe vojaške dolžnosti. »Biti vojak ni le poklic, temveč je način življenja, ki ga izberejo le najpogumnejši in odločni posamezniki, ki se odločijo služiti domovini ter ščititi njene vrednote,« je sklenila svoj nagovor. Dogodek je že desetletja zelo pomemben tudi za lokalno skupnost, petkov slavnostni dogodek pa je imel po besedah župana beltinske občine Marka Viraga še večji simbolni pomen kot v preteklosti, saj glede na trenutne razmere v svetu mir in vrednote, ki jih dogodek simbolizira, niso več samoumevni. V nadaljevanju je zbrane nagovoril minister za obrambo Marjan Šarec, ki je poudaril, da je odločitev o nadaljnji poti za mladega človeka težka in zahteva dober premislek, vendar pa je Slovenska vojska odprta za vse ter ponuja možnost služenja domovini na različne načine. »Slovenska vojska je dober odgovor na izzive in dileme, ki jih pred mlade postavlja današnji čas. Slovenska vojska razvija domoljubje, sočutje, sobivanje in skupni duh za doseg cilja ter predstavlja veliko tistega, kar v današnjem



### Zbrane sta nagovorila minister za obrambo Marjan Šarec in predsednica države in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar.

svetu morda manjka,« je izpostavil Šarec in dodal, da služenje domovini predstavlja predvsem služenje njenim prebivalcem, pri čemer je spomnil na pomoč Slovenske vojske ob lanskoletnih katastrofalnih poplavih. »Danes vsi čutimo pogumna srca, ki bijejo pod uniformo pripadnic in pripadnikov Slovenske vojske. Želim si, da tudi vsem nam, ki ne nosimo uniforme, srca bijejo za iste vrednote: za dobrobit ljudi, naše domovine in sveta, za mir in varnost. Taki smo kot družba in država nepremagljivi,« je na tradicionalni prireditvi zbrane kot zadnja nagovorila še predsednica države



**SVEN MARIČ**  
iz Lipe

»Zdi se mi zelo pomembno, da mlade generacije ohranjamo to dediščino in se vsako leto udeležujemo tradicionalne rekrutacije.«

in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar. Ta je poudarila, da je ena izmed pravic ter dolžnosti mladih tudi služenje domovini, če bi bilo to potrebno, ter povedala, da jim zaupa, da bodo to odgovorno izvajali v odnosu do sebe in drugih.

#### DIŠALO PO LANGAŠU IN PASULJU, ZAIGRAL TUDI NABOJ

Prireditev se je po koncu uradnega dela prevesila v pravo zabavo, na kateri so mladi ob zvokih harmonike peli in plesali. Za glasbeno popestritev je poskrbela vojaška skupina Naboj, vsi udeleženci pa so lahko pokusili okusen langaš in že dobro poznani pasulj, ki tudi tokrat ni razočaral. V zraku je bilo še naprej čutiti ponos in spoštovanje do vojaškega poklica ter zavedanje, da je varnost domovine odvisna od predanosti vsakega posameznika. Prireditve v Beltincih je nedvomno pustila trajen vtis in še okrepila povezanost med vojaškimi obvezniki ter njihovo predanost domovini.

## OBJAVE MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

ŠT. 374  
MAJ 2024

### 6574.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo, 95/15 in 139/20) ter prvega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) izdajam

#### ODREDBO O PODELITVI PRIZNANJ MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

#### ZAHVALNO LISTINO S SPOMINSKIM KOVANCEM

prejmejo:  
Roman KOLAR, 1961  
Nina KOVAČ, 1981  
Jože PILIH, 1968  
Vesna SLAMNIK, 1963

Številka: 094-2/2024-12  
Datum: 15. 4. 2024

#### Marjan ŠAREC MINISTER

### 6575.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo, 95/15 in 139/20) ter prvega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) izdajam

#### ODREDBO O PODELITVI PRIZNANJ MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

#### MEDALJO ZA MEDNARODNO SODELOVANJE V. STOPNJE

prejme:  
DOROTA PELCZAR, 1962, Poljska

Številka: 094-2/2024-13  
Datum: 18. 4. 2024

#### Marjan ŠAREC MINISTER

### 6576.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo, 95/15 in 139/20) ter prvega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) izdajam

#### ODREDBO O PODELITVI PRIZNANJ MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

#### RED GENERALA MAISTRA II. STOPNJE

prejme:  
Franc KORAČIN, 1966

Številka: 094-2/2024-14  
Datum: 24. 4. 2024

#### Marjan ŠAREC MINISTER

### 6577.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo, 95/15 in 139/20) ter prvega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) izdajam

#### ODREDBO O PODELITVI PRIZNANJ MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

#### I. RED SLOVENSKE VOJSKE Z ZVEZDO

prejme:  
72. BRIGADA

#### II. RED SLOVENSKE VOJSKE

prejme:

Milan ŽURMAN, 1964

#### III. ZLATO MEDALJO GENERALA MAISTRA

prejmejo:  
Dobran BOŽIČ, 1964  
Nikolaj CIGLER, 1967  
Bojan KLOPČIČ, 1966  
Igor NERED, 1963  
Jernej PETERNELJ, 1968  
Tadej SEDLAR, 1968  
Srečko ŠKERLAK, 1966

#### IV. ZLATO MEDALJO SLOVENSKE VOJSKE

prejmejo:  
Drago BABIČ, 1967  
Andrej BELJAN, 1968  
Danilo BRACKO, 1965  
Aleš DEKLEVA, 1970  
Jožica GUČEK, 1965  
Boštjan Metod IVANJKO, 1966  
Matej JAKOPIČ, 1972  
Albert KOČEVAR, 1967  
Janko KREBELJ, 1970  
Ivo MRAMOR, 1971  
Bogdan OGRINEC, 1965  
Enes PAŠALIČ, 1971  
Ernest PLEH, 1969  
Boža POLAK, 1963  
Gabrijel RAMPRE, 1976  
Andreja SKRT, 1961  
Bojan STARC, 1964  
Darko SUŠNIK, 1968  
Igor TOMAŠIČ, 1964  
Jožica VERTIČ NOSE, 1962  
Slavko VOVK, 1965  
Karmen ZUPANC BALKOVEC, 1965  
Milan ŽAGAR, 1966

#### V. SREBRNO MEDALJO GENERALA MAISTRA

prejmejo:  
Renata BAROVIČ, 1974  
Gorazd BARTOL, 1967  
Urška BRODNIK, 1973  
Dimitrij FABČIČ, 1964  
Darko PAVLEC, 1961  
Nenad RIKIČ, 1975

#### VI. SREBRNO MEDALJO SLOVENSKE VOJSKE

prejmejo:  
Olga BAHOVEC, 1963  
Dušan CIRAR, 1971  
Peter ČESEN, 1969  
Slavko GERMEK, 1972

Branko GNIDOVEC, 1968  
Aleksander Sandi GOSAR, 1969  
Matjaž GUČEK, 1971  
Primož HLASTEC, 1979  
Cveto IVŠEK, 1971  
Boštjan JAGER, 1968  
Matjaž JAMNIKAR, 1969  
Tomo JEREBIČ, 1972  
Barbara LEBEN, 1963  
Brigita LETONJA, 1973  
Primož LIHTENEGER, 1971  
Stanka MAJCEN, 1974  
Darja MEHIČ KERSNIČ, 1978  
Zdenko MUSAR, 1967  
Zlatko NIKOLIČ, 1965  
Milan OBLAK, 1971  
Janez OMEJC, 1967  
Suzana OZIMEK, 1970  
Lojze PAVIČ, 1969  
Andrej PEČAR, 1972  
Anton PLAZAR, 1966  
Franc PLETERŠEK, 1964  
Samo PODGORNIK, 1961  
Boštjan PURKAT, 1971  
Jure REPINA, 1986  
Marko SAJOVIC, 1978  
Rok SUŠNIK, 1973  
Robert ŠAJN, 1972  
Boris ŠOBAK, 1970  
Ljubo ŠTAMPAR, 1967  
Aleš ŠTARKL, 1972  
Marija ŠTRUKELJ, 1977  
Sonja TURNŠEK, 1978  
Urban VINŠEK, 1986  
Jožica VIRANT, 1966  
Kristijan Jožef ŽVAR, 1972

#### VII. BRONASTO MEDALJO GENERALA MAISTRA

prejmejo:  
Andrej ALAČ, 1976  
Peter BEVEC, 1970  
Damijan BRNELIČ, 1968  
Zoran DENAC, 1970  
Matej FLERIN, 1976  
David GRAJŽL, 1990  
Tomaž HRVATIČ, 1981  
Aleš KOCJANČIČ, 1966  
Leon KOLOŠA, 1979  
Damijan KOŠMRLJ, 1975  
Silva KROUPA, 1966  
Zoran LASNIK, 1977  
Samo LIKAR, 1982  
Nenad LJUBANIČ, 1983  
Egon LOZEJ, 1981  
Željko MUHIČ, 1966  
Janez PETERNEL, 1978

Borut PODGORŠEK, 1974  
Lenart PUPAHER, 1980  
Vekoslav RAJH, 1967  
Metka REPANŠEK, 1967  
Marta SEDEJ, 1968  
Željka SIMIČ, 1978  
Metka SINIČ, 1964  
Matjaž STRMČNIK, 1982  
Sebastjan ŠILAR, 1978  
Boštjan ŠORN, 1978  
Slavko SPEC, 1966  
Roman ŠPITALAR, 1972  
Janez ŠPRUK, 1963  
Zoran ŠTALCER, 1968  
Jasmina ŠTINGL, 1986  
Albin VIDRIH, 1970  
Domen ZVER, 1980  
Zoran ŽELE, 1971

#### VIII. BRONASTO MEDALJO SLOVENSKE VOJSKE

prejmejo:  
Roman ANDROČEC, 1974  
Damjan BENKOVIČ, 1977  
Ljubica BOŽNIK, 1972  
Breda BUNIČ, 1966  
Tina ČARMAN, 1978  
Katarina DOLANC, 1974  
Darko DUH, 1966  
Klemen FERK, 1988  
Vera GABERŠEK, 1966  
Marko GAČNIK, 1987  
Borut GAJŠT, 1981  
Tamara JANKOVIČ, 1987  
Špela JEČNIK, 1976  
Uroš JERALA, 1980  
Miha JOST, 1986  
Alen KEBER, 1975  
Martin KOLARIČ, 1986  
Janez KOVAČIČ, 1970  
Miran KUNSTELJ VAŠL, 1987  
Iztok LOGAR, 1971  
Rok MAVRIN, 1988  
Edita NOVAK, 1982  
Borut PETRIČ, 1969  
Nina PODHOSTNIK, 1985  
Gregor POLANEC, 1974  
Slavica POPLAŠEN, 1976  
Simon PRIMC, 1978  
Sergej SAVOV, 1974  
Saška ŠKRJANC, 1972  
Mojca ŠORLI, 1969  
Marko ŠPES, 1984  
Vitaz ŠUBERGER, 1967  
Luka TOMAŽIN, 1981  
Peter TRAMTE, 1976  
Uroš TROHA, 1977

Milan VIDOVIČ, 1965  
Tanja ZAVODNIK, 1965  
Lidija ZEBEC, 1973  
Toni ŽARN, 1976  
157. LOGISTIČNI POLK, ENOTA  
ZA TEHNIČNO VZDRŽEVANJE  
CENTER ZA ZDRUŽENO  
USPOSABLJANJE

#### IX. MEDALJO MINISTRA ZA OBRAMBO

prejmejo:  
Zdenka BITENC, 1969  
Franci CIRKVENČIČ, 1965  
Lucijan CVERLIN, 1988  
Lilijana ČERNEKA, 1960  
Anica FERLIN, 1988  
Tomaž GABER, 1969  
Marko GORNIK, 1983  
Mihelca GRAČAN DOLENŠEK, 1972  
Zdenka HAFNER, 1965  
Miloš JENKO, 1965  
Štefan KLUN, 1964  
Bojan KOCIJANČIČ, 1961  
Marjetka KOGLOT, 1964  
Martin KOLENC, 1988  
Mateja KOROŠEC, 1968  
Mirjana KOVAČIČ, 1959  
Mojca KRALJ, 1965  
Mojca LEBAR, 1979  
Roman MASTEN, 1968  
Andreja NOVAK, 1965  
Matjaž OGRINC, 1966  
Ines OSTERC, 1989  
Andrej PAVLIHA, 1980  
Andrej PUNTAR, 1991  
Snježana RADULOVIČ, 1962  
Katja RAVNJAK, 1981  
Melita REPE, 1969  
Urška SODJA, 1977  
Marija SOKLIČ, 1959  
Roman ŠALAMUN, 1971  
Tatjana ZABRET, 1965  
Nataša ZORKO MAUČEC, 1979  
Ana ŽGANJAR, 1979

#### X. SREBRNO MEDALJO ZA ZNAJSTVENORAZISKOVALNE DOSEŽKE

prejme:  
Larisa POGRAJC, 1963

#### XI. BRONASTO MEDALJO ZA ZNAJSTVENORAZISKOVALNE DOSEŽKE

prejmeta:  
Lidija HORVAT PETEK, 1973

Mateja ROKVIČ, 1965

#### XII. SREBRNO MEDALJO ZA KULTURNE DOSEŽKE IN PROMOCIJO SV

prejme:  
Franc HLIŠ, 1969

#### XIII. BRONASTO MEDALJO ZA KULTURNE DOSEŽKE IN PROMOCIJO SV

prejme:  
Anica BRODNIK, 1967

#### XIV. PLAKETO MINISTRA ZA OBRAMBO

prejmejo:  
Darko DOMAJNKO, 1978  
Urška GUČEK, 1974  
Peter MIKULJAN, 1968  
Vita POVŠNAR, 1985  
Judita RIZNAR LEVIČNIK, 1961  
Gregor SANKOVIČ, 1983  
Karmen SODRŽNIK, 1965  
Ana STOJIČ, 1965

#### XV. VELIKO PLAKETO ZA SODELOVANJE

prejme:  
ZVEZA DRUŠTEV GENERAL MAISTER

#### XVI. PLAKETO ZA SODELOVANJE

prejme:  
ČETRTRA POT, D. O. O.

#### XVII. PRIZNANJE DELODAJALCEM PRIPADNIKOV POGODBENE REZERVE

prejmejo:  
ADRIA MOBIL, D. O. O.  
ARRIVA, D. O. O.  
BSH HIŠNI APARATI, D. O. O.  
DOM UPOKOJENCEV ŠMARJE  
PRI JELŠAH  
LPP, D. O. O.  
MAHLE ELECTRIC DRIVES  
SLOVENIJA, D. O. O.  
PALFINGER, D. O. O.

Številka: 094-2/2024-15  
Datum: 24. 4. 2024

#### Marjan ŠAREC MINISTER

6578.

Na podlagi 54. člena Zakona o

obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo, 95/15 in 139/20) ter prvega odstavka 136. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 32/24) izdajam

#### ODREDBO O PODELITVI PRIZNANJ MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

#### VELIKO SABLJO MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

prejmeta:  
Dean GROFF, 1969  
Tatjana PEČNIK, 1967

Številka: 094-2/2024-18  
Datum: 8. 5. 2024

#### Marjan ŠAREC MINISTER

6579.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza o priznanjih načelnika GŠSV št. 094-5/2013-260 z dne 17. 1. 2014 izdajam

#### UKAZ O PODELITVI PRIZNANJ GENERALŠTABA SV

#### MALO SABLJO SLOVENSKE VOJSKE – SREBRNO

prejmejo:  
Edvin AJDAROVIČ, 1974  
Boštjan BERVAR, 1973  
Gregor BIZJAK, 1977  
Silvo GRČAR, 1974  
Jožica GUČEK, 1965  
Mitja HORN, 1978  
Boštjan Jože KOSI, 1969  
Matjaž MLADIČ, 1972  
Branko ROBAR, 1972  
Branko ROŠKAR, 1969  
Niko RUDOLF, 1968  
Miha STRNAD, 1976  
Sebastijan ŠAVRON, 1972  
Matevž ŠPINDLER, 1978  
Damjan TERŠEK, 1972

Matej VIDE, 1972  
Matjaž ZALOKAR, 1970  
Damijan ŽAGAR, 1970

Številka: 094-7/2024-13  
Datum: 1. 3. 2024

#### Generalpodpolkovnik Robert GLAVAŠ NAČELNIK GENERALŠTABA SV

6579.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza o priznanjih načelnika GŠSV št. 094-5/2013-260 z dne 17. 1. 2014 izdajam

#### UKAZ O PODELITVI PRIZNANJ GENERALŠTABA SV

#### MALO SABLJO SLOVENSKE VOJSKE – ZLATO

prejmejo:  
Maja BABNIK SMREKAR, 1966  
Primož BANTAN, 1980  
David BENIGAR, 1970  
Blaž BENIGER, 1978  
Andrej ČEH, 1971  
Dejan GANTAR, 1975  
Roman GORENJAK, 1974  
Luka GORJUP, 1977  
Tonja Ana HRVATIN, 1973  
Iztok JANC, 1975  
Franc KLEMEN, 1981  
Martina KOBAL, 1976  
Janja KOLAR, 1966  
Rok KOVŠE, 1981  
Aleš KRALJ, 1975  
Miro KUMP, 1972  
Jure LAMPE, 1978  
Mitja MAGDIČ CAPELLO, 1970  
Dejan PAGON, 1981  
Urška PETROVIČ, 1976  
Boštjan PINTARIČ, 1978  
Ivan POGOREVC, 1972  
Miran PROSEN, 1976  
Tomaž ROGELJA, 1978  
Marko SAJOVIC, 1978  
Gorazd STERGAR, 1978  
Marko ŠEFMAN, 1976

Daniel ŠULER, 1971  
Peter VERDNIK, 1971  
Aleš VOVK, 1969

**Številka: 094-5/2024-26**  
**Datum: 6. 3. 2024**

**Generalpodpolkovnik**  
**Robert GLAVAŠ**  
**NAČELNIK GENERALŠTABA SV**

**6580.**

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza ŠPE št. 094-4/2015-704 z dne 9. 11. 2015 izdajam

**UKAZ**  
**O PODELITVI PRIZNANJ**  
**ŠPORTNE ENOTE**

**ZLATO MEDALJO ŠPE**  
prejme:  
Jure VELEPEC, 1965

**Številka: 094-5/2024-4**  
**Datum: 25. 1. 2024**

**Podpolkovnik**  
**Bojan KOVIČ**  
**POVELJNIK**

**6581.**

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza o priznanjih Orkestra Slovenske vojske št. 094-4/2019-9 z dne 9. 4. 2019 izdajam

**UKAZ**  
**O PODELITVI PRIZNANJ**  
**ORKESTRA SLOVENSKE VOJSKE**

**ZLATO MEDALJO ORKSV**  
prejme:  
Aljoša DEFERRI, 1971

**Številka: 094-4/2023-217**  
**Datum: 26. 1. 2024**

**Podpolkovnik**  
**Matjaž KOŠELNIK**  
**POVELJNIK**

**6582.**

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza 430. MOD št. 094-5/2013-257 z dne 13. 1. 2014 z dopolnilom izdajam

**UKAZ**  
**O PODELITVI PRIZNANJ**  
**430. MORNARIŠKEGA DIVIZIONA SV**

**ZAHVALO POVELJNIKA**  
**430. MOD**  
prejme:  
Robert VILFAN, 1973

**Številka: 094-6/2024-1**  
**Datum: 30. 1. 2024**

**Kapitan bojne ladje**  
**Bogomir TOMAŽIČ**  
**POVELJNIK**

**6583.**

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza 430. MOD št. 094-5/2013-257 z dne 13. 1. 2014 z dopolnilom izdajam

**UKAZ**  
**O PODELITVI PRIZNANJ**  
**430. MORNARIŠKEGA DIVIZIONA SV**

**I. ZLATO MEDALJO 430. MOD**  
prejme:  
Goran CAR, 1977

**II. SREBRNO MEDALJO**  
**430. MOD**  
prejme:  
Uroš JURJEC, 1982

**III. BRONASTO MEDALJO**  
**430. MOD**  
prejmejo:  
Helena FERJANČIČ, 1967  
Grozdan GRIŽANČIČ, 1967  
Teo HORVAT, 1987  
Primož PAJNKIHAR, 1986  
Aleš PIRC, 1972  
Sašo POLAK, 1977

**IV. SREBRNO PLAKETO**  
**430. MOD**  
prejme:  
Vesna URBANIJA, 1976

**V. BRONASTO PLAKETO**  
**430. MOD**  
prejmejo:  
Andrej ANDROJNA, 1967  
Jožica GLAVAN, 1982  
UPRAVA REPUBLIKE SLOVENIJE  
ZA POMORSTVO

**VI. POHVALO POVELJNIKA**  
**430. MOD**  
prejmejo:  
Matic BEGUŠ, 1989  
David ČERNE, 1979  
Elio GOLJA, 1988  
Ambrož PETROVČIČ, 1992  
Jurij RALJEVIČ ŠIJANEC, 1986  
Gašper SKUK, 1998  
Iztok STARC, 1970  
Matija ŽIŽEK, 1991

**Številka: 094-4/2023-226**  
**Datum: 30. 1. 2024**

**Kapitan bojne ladje**  
**Bogomir TOMAŽIČ**  
**POVELJNIK DIVIZIONA**



Prečkanje vodne  
ovire je bila ena  
izmed zahtevnejših  
preizkušenj.



➤ ŠPORT V VOJSKI

**NA TEKMOVANJU ODDELKOV**

**LETOS SLAVILI VITEZI**

BESEDILO Jerneja Grmadnik  
FOTO Robert Cotič

**N**a tekmovanju oddelkov morajo udeleženci pokazati izurjenost, psihofizično pripravljenost in moštveni duh. Na dvodnevem preizkusu premagajo več kot 30 kilometrov hoje v bojni opremi in številne delovne točke, ob tem pa morajo biti čim hitrejši in natančni ter pravilno izvajati različne predpisane postopke, sicer dobijo kazenske minute. Letos je tekmovanje, ki se je začelo na Bloški Polici in končalo na Baču, potekalo že deseto leto, tretje leto v organizaciji Logistične brigade. Poleg sedmih domačih oddelkov vseh treh brigad je moči merilo še sedem oddelkov tujih oboroženih sil iz šestih zavezniških držav. Ujeli smo jih pri streljanju in prečkanju vodnih ovir.

Tekmovanje oddelkov se je s slovesnostjo odprlo 8. maja v Cerknici, 9. maja pa so se ekipe že v zgodnjih jutranjih urah začele zbirati na strelišču Bloška Polica. Vodje oddelkov so najprej prevzeli zemljevide trase in dobili navodila, sledilo je tehtanje nahrbtnikov, ki niso smeli biti lažji od desetih kilogramov. Vsak oddelek je bil sestavljen iz devetih pripadnikov. Sledile so priprave, načrtanje trase, zadnji napotki in bodrilne besede vodij, nato pa so se oddelki v časovnem razmaku odpravili na dvodnevno in več kot 30 kilometrov dolgo preizkušnjo s številnimi delovnimi točkami. V območju priprav nam je vodja oddelka Logistične brigade višji vodnik Sašo Koritnik predstavil svojo ekipo, sestavljeno iz pripadnikov Vojaške zdravstvene enote in 157. logističnega polka. Povedal je, da tekmuje prvič in se veseli novega izziva, ima pa v svoji ekipi že izkušene tekmovalce. »Cilj je priti do konca brez poškodb. Startamo zadnji, zato pričakujem, da bomo hodili tudi po temi,« je izpostavil in opisal opremo, ki je poleg puške, čelade in taktičnega jopiča obsegala še masko, rezervna oblačila ter vodo in hrano za dva dni. »Nekdo mora nositi tudi sredstva zvez, drugi nosila, tretji pa še veliko torbo za prvo pomoč,« je dodal. Ocenil je, da bo največji izziv dolgotrajna hoja, zato so morali pravilno razporediti moči in ne začeti prehitro. Tik preden so startali na pot, smo ujeli tudi pripadnike oddelka romunskih oboroženih sil. Njihov vodja višji



vodnik Vartolomei Octavian je povedal, da so prvič v Sloveniji in da se niso posebej pripravljali za to tekmovanje, saj se redno usposablja in skrbijo za odlično psihofizično kondicijo. »Poleg mene so v ekipi še dve vodji skupin in šest vojakov. Največji izziv bo prečkanje vodnih ovir, sicer pa mislim, da smo najboljši,« je bil visoko motiviran romunski tekmovalec. Sledil je tek do prve delovne točke – strelišča, na katerem so morali zadeti različno oddaljene bele tarče. Med temi so bile tudi rdeče, in če so zadeli te, so dobili kazenske minute, prav tako so dobili pribitek za vse tarče, ki jih strelcem ni uspelo podreti.

#### EKIPNI DUH IN ZDRAVO RIVALSTVO

Tekmovanje oddelkov je letos potekalo že deseto leto, tokrat z rekordno udeležbo oddelkov tujih oboroženih sil, in sicer iz Romunije, Severne Makedonije, Združenih držav Amerike, Madžarske, Hrvaške in Slovaške. Poleg 126 tekmovalcev je pri organizaciji in izvedbi tekmovanja sodelovalo še več kot 120 pripadnikov Logistične brigade ter drugih enot. Tekmovanje je spremljal tudi poveljnik Logistične brigade polkovnik Aleksander Vidergar, ki je povedal, da je bila organizacija precej zahtevna. To tekmovanje bi moralo na isti lokaciji potekati že lani, vendar je bilo odpovedano zaradi poplav, zato je bilo treba ponoviti oziroma obnoviti vse vpoklice in rezervacije zemljišč pri občinah ter lokalni skupnosti. »Želimo pa tudi predstaviti lepote Slovenije, zato smo izbrali to območje, ki je mogoče nekoliko zapostavljeno in ga tako Slovenci kot tujci premalo poznamo. Tako tudi pomagamo pri promociji, saj se bo mogoče kdo izmed gostujočih kdaj vrnil sem z družino na dopust,« je razložil, zakaj so za izvedbo tekmovanja izbrali prav Notranjsko. Glede mednarodne udeležbe je dodal, da tuje države dobijo povabila in opisane zahteve, nato pa se same odločijo za sodelovanje. »Sedem ekip je mednarodnih, izmed teh imajo Združene države Amerike prijavljena dva oddelka,« je bil zadovoljen z mednarodno udeležbo, pri čemer je dodal, da je svoj oddelek v boj poslala tudi Logistična brigada. Vodja izvedbe tekmovanja višji praporščak Anton Kerin je pojasnil, da je bilo tekmovanje prvič organizirano pred dvanajstimi leti, vmes je enkrat odpadlo zaradi poplav, enkrat pa v času koronakrize. »Zamisel za tekmovanje se je porodila, ker smo želeli, da se oddelki začnejo nekoliko primerjati med seboj, da skratka spodbudimo zdrav tekmovalni duh. To je hitro preraslo v mednarodno sodelovanje tujih oddelkov. Želimo tudi videti ali prepoznati najboljši oddelek in v ozadju najboljšo enoto ter



#### Na strelišču so streljali na različno oddaljene tarče.



#### Prehodni pokal je dobil oddelek 20. pehotnega polka.

se pomeriti tudi z zavezniškimi silami,« je poudaril višji praporščak Kerin. Naštel je še nekaj delovnih točk in nalog, ki jih čakajo na trasi, na kateri ponoči prespijo na prostem: »Na streliščih štejejo priprava, natančnost in hitrost, pri prečkanju vodnih ovir mora celoten oddelek po debeli vrvi, njihova oprema pa po jeklenici. V nadaljevanju jih čakajo še pravilno vkrcanje v bojno vozilo in izkrcanje iz njega, met bombe, voditeljska ovira, prenos in oskrba ranjenca ob jedrsko-radiološko-kemično-biološki grožnji, na določenem mestu bodo izvajali oskrbo enote, kar pomeni, da bodo prenašali imitacijo streliva, vode in prehrane na razdalji 50 metrov, zamenjati bodo morali tudi kolo na vozilu in ob tem zagotavljati varnostne ukrepe. Danes bodo prehodili okoli 25 kilometrov ter opravili deset nalog, nato bodo prenočili na Baču. Drugi dan jih tam čaka še



FOTO Rajko Petek

sedem kilometrov hoje in pet nalog. Popoldne bo svečana slovesnost s podelitvijo pokala v Parku vojaške zgodovine v Pivki.« Dodal je, da je letos konkurenca močna, saj je veliko oddelkov napovedalo zmago.

#### ZMAGAL JE ODDELEK 20. PEHOTNEGA POLKA 72. BRIGADE

Ob potoku Obrh v Podcerkvi smo spremljali prečkanje vodne ovire. Pravila nam je pojasnil višji štabni vodnik Gregor Pipp. Prvi, ki je prišel s puško po debeli vrvi čez potok, je moral zavarovati mesto, drugi pa je nato uredil jeklenico za prevoz opreme. Po vrvi so morali potok prečkati vsi tekmovalci v največ dvajsetih minutah, če so padli v vodo ali če jim je v vodo padel kak del opreme, pa so dobili kazenske minute. Upoštevala se je tudi hitrost. Po uspešno opravljeni nalogi smo ujeli še oddelek Rodovskega bataljona 72. brigade, ki mu je poveljeval Matej Vrbnjak: »Do zdaj smo dobro opravili z vsemi točkami, najboljši smo bili v skupinskem streljanju, pri vodnih ovirah pa smo dobili nekaj kazenskih točk. Vendar nič hudega, nadaljujemo motivirano naprej,« je povedal, preden so se premaknili na delovno točko meta ročne bombe. Letos je že peto zaporedno zmago lovil oddelek 132. gorskega polka, vendar ga je tokrat premagal oddelek 20. pehotnega polka, tretje mesto pa je zasedel 74. pehotni polk 72. brigade. Najboljši tuji oddelek je bil oddelek hrvaških oboroženih sil na četrtem mestu. Vodja zmagovalnega oddelka vodnik Marcel Berglez nam je po koncu preizkušnje povedal, da je oddelek sestavil po svojem izboru iz vrhunsko psihofizično pripravljenih posameznikov, ki so se javili za ta izziv. Sedem pripadnikov je bilo iz 2. čete, eden iz 1. čete, deveti pa je bil rezervist. Na tekmovanje se posebej niso pripravljali, je pa kot vodja, ki večino vojakov dobro pozna, pravilno določil naloge znotraj ekipe glede na posameznikove močne točke. Med največje izzive je uvrstil prečkanje vodnih ovir, saj je zelo težko obdržati ravnotežje. Po prvem dnevu so že vedeli, da se borijo za prvo mesto, saj so si z odlično opravljenimi nalogami in tudi natančnim streljanjem priborili veliko časovno prednost. Čeprav niso bili favoriti za zmago, jim je uspelo premagati »večne zmagovalce«. »Vsake vladavine je enkrat konec,« je komentiral vodja zmagovalnega oddelka in dodal, da je imel res vrhunsko ekipo s pravilno razporejenimi dolžnostmi, dva desetnika, ki sta bila gonilna sila in sta bodrila druge, ter dobro fizično pripravljene vojake, ki so bili povezani, enotni in borbeni. Ob tem je še povedal, da so se že na začetku v tekmovanje podali z jasnimi cilji, da gredo na zmago, kar jim je tudi uspelo.



# V SLOVENIJI POVELJNIKI EVROPSKIH MORNARIC

BESEDILO Marko Pišlar  
FOTO Luka Mitrovič



**Z** letno konferenco neformalnega foruma poveljnikov vojaških mornaric (angl. Chiefs of European Navies – CHENS) se je 9. maja v Kongresnem centru na Brdu pri Kranju končalo enoletno slovensko predsedovanje temu forumu. Letna konferenca, ki je bila namenjena krepitvi sodelovanja in izmenjavi mnenj ter izkušenj med najvišjimi predstavniki evropskih vojaških mornaric, je v ospredje razprav postavila aktualno področje – kibernetično varnost v pomorski domeni. Srečanja v Sloveniji so se udeležili poveljniki mornaric oziroma njihovi namestniki iz skoraj 30 evropskih držav, kot opazovalci pa so sodelovali predstavniki iz Združenih držav Amerike, Nata in Evropske unije.

## SLOVENIJA SODELUJE V ZDRUŽENJU OD LETA 2007

Združenje poveljnikov evropskih mornaric je neformalni forum poveljnikov mornaric iz vse Evrope. Nastalo je leta 1990, poveljniki mornariške enote Slovenske vojske pa v njem sodelujejo od leta 2007.

Predsedovanje združenju se med članicami izmenjuje po določenem načrtu. Združenju predseduje trojka, v kateri so predsednik iz predsedujoče države ter nekdanji in prihodnji predsednik. Ob koncu letne konference v Bukarešti v Romuniji je Slovenija prvič postala del predsedujoče trojke, skupaj z Romunijo kot bivšo in Irsko kot naslednjo predsedujočo državo. Maja lani je Slovenija ob koncu letne konference na Irskem prevzela enoletno predsedovanje. Predsedujoči združenju je postal poveljnik 430. mornariškega divizion kapitan bojne ladje Bogomir Tomažič. Slovensko predsedovanje se je končalo z letno konferenco poveljnikov evropskih mornaric, ki je potekala 9. maja v Kongresnem centru na Brdu pri Kranju. Ob koncu predsedovanja je predsedujoči poveljnik slovenske mornarice predal predsedovanje poveljniku latvijske mornarice. Slovenija pa bo do naslednje letne konference združenja, ki bo maja 2025, ostala del predsedujoče trojke. V tem času bo ob strokovni podpori ter zmogljivostih Fakultete za pomorstvo in promet iz Portoroža v Sloveniji organizirala nekajdnevni seminar za mlade častnike iz evropskih mornaric. Na seminarju jih bodo seznanili s pomorskimi kibernetičnimi grožnjami in izzivi. Vsaka sodelujoča država bo lahko na seminar, ki naj bi potekal junija ali septembra prihodnje leto v Portorožu, poslala do dva mlada mornariška častnika.

## RAZPRAVE O KIBERNETSKI VARNOSTI IN IZZIVIH NA MORJU

Dvodnevno srečanje poveljnikov evropskih mornaric v Sloveniji se je 8. maja začelo s predstavitvijo slovenske obrambne in vojaške industrije ter dvostranskimi srečanji in pogovori med najvišjimi predstavniki evropskih vojaških mornaric. Na predvečer konference je zbrane udeležence na Bledu sprejel in nagovoril obrambni minister Marjan Šarec, ki je izpostavil pomen enotnosti zavezništva pri zagotavljanju varnosti ter vlogo Republike Slovenije znotraj Nata. Ocenil je, da je zavezništvo najprimernejši okvir za zagotavljanje celovite varnosti in obrambe države, kot je Slovenija, ob tem pa je bil odločen glede spoštovanja zavez. V uvodnem delu konference je udeležence 9. maja nagovoril načelnik Generalštaba Slovenske vojske generalpodpolkovnik Robert Glavaš.

▶ **Konferenco je s pozdravnim nagovorom odprl poveljnik Tomažič.**

▶ **Udeleženci so z zanimanjem prisluhnili predavanjem o kibernetični varnosti na morju.**

Poudaril je pomen kibernetične varnosti za pravočasno in učinkovito obrambo, prepričan pa je, da je konferenca še korak naprej pri zagotavljanju skupne varnosti na morju. V nadaljevanju konference so v treh vsebinskih sklopih predavatelji iz Slovenije in tujine predstavljali izkušnje o kibernetičnih grožnjah in izzivih na morju.

## PRILOŽNOST ZA IZMENJAVO IDEJ, ZNAJANJA IN IZKUŠENJ

Konference poveljnikov evropskih vo-

jaških mornaric v Sloveniji so se udeležili poveljniki mornaric oziroma njihovi namestniki iz Albanije, Belgije, Bolgarije, Hrvaške, Nemčije, Danske, Španije, Estonije, Finske, Francije, Velike Britanije, Grčije, Italije, Litve, Latvije, Črne gore, Nizozemske, Norveške, Poljske, Portugalske, Romunije, Slovenije, Švedske in Turčije ter s Cipra in Malte. Kot opazovalci so na konferenci sodelovali predstavniki Nata, Evropske unije in ameriške vojaške mornarice v Evropi. Na konferenci je v imenu ameriških mornariških sil v Evropi sodeloval poveljnik pomorskih sil Združenih držav Amerike v Evropi in Afriki, ki je hkrati tudi poveljnik Natovega poveljstva združenih sil v Neaplju. Zavezništvo je zastopal poveljnik Natovega mornariškega komponentnega poveljstva, konferenco pa je spremljal tudi predstavnik vojaškega odbora Evropske unije. Poveljnik italijanske mornarice admiral Enrico Credendino je pohvalil organizacijo dogodka v Sloveniji in glavno temo konference, to je kibernetična varnost, ki postaja vse večja grožnja tudi na morju. Izpostavil je, da je sodelovanje na vsakoletni konferenci za predstavnike evropskih mornaric zelo koristno, saj je priložnost za izmenjavo idej, znanja in izkušenj ter pogovor s partnerji. Slovenija in Italija sta sosednji pomorski državi, ki si delita Jadransko morje. Po admiralovih besedah je sodelovanje med mornaricama obeh držav zelo dobro, tudi zaradi skupnih vaj mornaric jadransko-jonske pobude Adria. Admiral Credendino, ki je bil pet let poveljnik pomorske operacije Evropske unije v Sredozemlju Sophia, je izpostavil še dobro sodelovanje posadke večnamenske ladje Triglav, ki je bila zelo visoko motivirana in pripravljena za izvedbo operativnih nalog na morju. Kakovostno organizacijo in izvedbo konference poveljnikov evropskih mornaric v Sloveniji je pohvalil tudi poveljnik nemške mornarice viceadmiral Jan C. Kaack. Dogodek je bil po njegovih ocenah odličen za strokovno izmenjavo znanja in izkušenj o kibernetični varnosti in izzivih na morju. Viceadmiral Kaack je izpostavil dobro sodelovanje med mornaricama obeh držav. V prihodnosti ga bodo še okrepili, zlasti z aktivnostmi protiminskega potapljanja.

# S STRATEŠKIM KOMPASOM DO KREDIBILNE EVROPSKE OBRAMBE

BESEDILO mag. Igor Vah,  
Sektor za evropske zadeve, DOP  
FOTO Bruno Toič in Marko Pišlar

**P**revega maja je minilo 20 let od vključitve Republike Slovenije v Evropsko unijo. Že od polnopravnega članstva je bila dejavno vključena v varnostne in obrambne strukture. Ves čas je tudi sodelovala v pomembnih operacijah in na misijah pod vodstvom Evropske unije ter pri razvoju njenih zmogljivosti. Ob 20-letnici članstva v Evropski uniji bomo predstavili pot od nastanka njene varnostne in obrambne politike do danes ter posebej izpostavili najpomembnejše mejnike sodelovanja Republike Slovenije pri oblikovanju evropske varnostne in obrambne politike.

**INSTITUCIONALNI RAZVOJ EVROPSKE VARNOSTNE IN OBRAMBNE IDENTITETE**  
Evropska skupnost je bila na začetku predvsem ekonomsko-politična zveza zahodnoevropskih držav, ki se je z ustanovitvijo skupne zunanje in varnostne politike začela udeleževati tudi na varnostnem ter vojaškem področju. Decembra 1998 je potekal francosko-angleški vrh v majhnem obmorskem mestecu Saint Malo v Franciji in tam je nastala prva deklaracija o evropski varnostni in obrambni politiki. Deklaracija naj bi spodbudila oblikovanje evropske varnostne in obrambne politike,



vključno z vzpostavitvijo evropske vojaške sile, ki bo sposobna samostojno delovati. Čez eno leto je bil v Helsinkih sprejet ambiciozen cilj, ki je določil leto 2003 kot ciljni datum za ustanovitev evropskih sil z do 60.000 vojakov. Pokazalo se je, da je bila zaveza o krepitvi evropske varnostne in obrambne politike le simbolična. V tistem času je namreč primanjkovalo skupnih zmogljivosti in institucij, ki bi lahko ustrezno usmerjale varnostno politiko Evropske unije. Deklaracija je bila odgovor Unije na oboroženi spopad na območju nekdanje Jugoslavije in Kosova v poznih devetdesetih letih, o katerem je prevladovalo mnenje, da Evropska unija ni ustavila spopada pred svojim domačim pragom ter zagotovila varnosti in stabilnosti na Zahodnem Balkanu. Z Maastrichtsko pogodbo leta 1993 je Unija formalno ustanovila skupno zunanjo in varnostno politiko ter jo primerno izpopolnila z Amsterdamsko pogodbo leta 2000. Z Lizbonsko pogodbo, ki je začela veljati leta 2009, so bili začrtani temelji skupne varnostne in obrambne politike, ki je glavni politični okvir, s katerim lahko države članice razvijejo evropsko strateško kulturo varnosti in obrambe, se skupaj odzivajo na konflikte in krize ter okrepijo mednarodni mir in varnost. Z Lizbonsko pogodbo se je skupna varnostna in obrambna politika institucionalno zelo razvila. Po dolgem času vzpostavljanja varnostnih struktur in iskanja ustreznih odgovorov na varnostne izzive je skupna varnostna in obrambna politika dosegla pomemben napredek, saj je bila junija 2016 pripravljena globalna strategija Evropske unije za zunanjo in varnostno politiko, v kateri je opredeljena strategija za skupno varnostno in obrambno politiko. Opredeljenih je bilo pet prednostnih nalog: varnost Unije, državna in družbena odpornost v vzhodni in južni soseščini Evropske unije, razvoj celostnega pristopa h konfliktom, kooperativne regionalne ureditve in globalno upravljanje.

## RAZVOJ ZMOGLJIVOSTI SKUPNE VARNOSTNE IN OBRAMBNE POLITIKE

Od leta 2016 je skupna varnostna in obrambna politika dosegla nekaj uspehov in napredek, kot je začetek stalnega strukturnega sodelovanja za države članice, ki so pripravljene tesneje sodelovati pri varnosti in obrambi. Ustanovljen je bil Evropski obrambni sklad, ki spodbuja sodelovanje obrambne industrije. Usklajena sta bila tudi letni pregled na področju obrambe in podlaga za razvoj zunajproračunskega Evropskega mirovnega instrumenta. Evropska unija z Evropskim mirovnim instrumentom financira skupne stroške

vojaških misij in operacij v okviru skupne varnostne in obrambne politike. Evropski mirovni instrument se lahko uporabi tudi za financiranje usposabljanj in vojaške opreme, tudi ubojne opreme, za varnostni in obrambni sektor partnerskih držav Evropske unije. Države članice še vedno ne izkoristijo vseh možnosti v okviru projektov stalnega strukturnega sodelovanja za izboljšanje obrambnih zmogljivosti Unije. Evropska obrambna agencija je od ustanovitve leta 2004 imela vodilno vlogo pri razvoju zmogljivosti in je forum, ki daje priložnosti za sodelovanje državam članicam v celotnem spektru zmogljivosti. Z brexitom oziroma z odhodom Združenega kraljestva iz obrambnih struktur in operacij ter misij skupne varnostne in obrambne politike leta 2019 je Evropska unija izgubila pomembnega strateškega partnerja na obrambnem področju. Združeno kraljestvo je prenehalo sodelovati na obrambnem področju Unije, vendar še naprej ostaja zavezano evropski varnosti in sodeluje s članicami na dvostranski ter večstranski ravni, kar se kaže tudi pri podpori Ukrajini. Združeno kraljestvo je vedno razumelo Evropsko unijo kot orodje za izvajanje mehke moči, ki je osredotočeno na preventivno delovanje, krizno upravljanje in postkonfliktno stabilizacijo. Ima tudi zadržke za sodelovanje v zmogljivostnih pobudah stalnega strukturnega sodelovanja in Evropskega obrambnega

## Srečanje obrambnih ministrov Evropske unije na Brdu pri Kranju med slovenskim predsedovanjem leta 2021

sklada, v okviru katerih so precej ostra pravila pri vključevanju tretjih držav. Edina izjema je sodelovanje Združenega kraljestva v vojaški operaciji Althea v Bosni in Hercegovini. Po britanskem izstopu iz skupne varnostne in obrambne politike so se razmerja sil med državami Evropske unije nekoliko spremenila. To praznino so poskušale zapolniti Nemčija, Španija in Italija.

### STRATEŠKI KOMPAS ZA VARNOST IN OBRAMBO

Evropska unija je med predsedovanjem Slovenije Svetu Evropske unije v drugi polovici leta 2021 začela razmišljati o prihodnosti evropske varnosti in obrambe, zato so oblikovali strateški kompas za varnost in obrambo, politični dokument, ki določa varnostno ter obrambno strategijo Unije za naslednjih pet do deset let. Strateški kompas določa ukrepe za razvoj skupne vizije na varnostno-obrambnem področju. Glavni cilj strateškega kompasa je ponuditi politične smernice za vzpostavitev strateške avtonomije na štirih pomembnih področjih: krizno odzivanje, odpornost, zmogljivosti in partnerstva. Ambicija strateškega kompasa je okrepiti varnost in obrambo Evropske unije z izboljšanjem njene odpornosti in odzivnosti ter povečanjem zmogljivosti, kar ji bo omogočilo hitro ukrepanje za zaščito interesov, načel in vrednot Unije in njenih državljanov. Zaradi vse večjega globalnega tekmovanja postajajo vesolje, pomorstvo, zračni in kibernetski prostor pomembne strateške domene, ki bodo okrepile strateško avtonomijo Evropske unije. Eden večjih izzivov pri uresničevanju ukrepov kompasa bo vzpostavitev zmogljivosti za hitro napotitev, ki temeljijo na reviziji koncepta bojnih skupin Evropske unije in bodo operativnost dosegle do leta 2025. Zmogljivosti za hitro napotitev bodo omogočile hitro napotitev modularnih sil do okoli 5000 vojaških oseb na krizna območja zunaj Evropske unije. Sile bodo opremljene s strateškimi medicinskimi, izvidniškimi in obveščevalnimi zmogljivostmi ter zmogljivostmi za strateški transport in kibernetsko obrambo. V strateškem kompasu so podnebne spremembe prepoznane kot dejavnik, ki povečuje tveganja in bistveno vpliva na našo dolgoročno varnost. Določeni so ukrepi za obravnavanje vedno pomembnejše povezave med podnebjem in varnostjo. Strateški kompas je dinamičen proces, ki ga je treba redno posodabljanje in prilagajati na podlagi skupne analize groženj ter nevarnosti. Prav tako je pomembna spodbuda, ki bi lahko dala zagon za oblikovanje evropske obrambne unije, ki bo temeljila na celostnem pristopu Evropske unije. Evropski svet je 24. in 25. marca 2022 med francoskim predsedovanjem Svetu Evropske unije potrdil končno različico strateškega kompasa.

### NOVO STRATEŠKO VARNOSTNO OKOLJE V EVROPI

Ruska vojaška agresija proti Ukrajini 24. februarja 2022 je povzročila tektonske premike v evropski varnostni arhitekturi in pripomogla h geopolitičnemu »resetiranju« Evrope, kar je ustvarilo dodatne spodbude za oblikovanje obrambne unije. Evropska unija je ob napadu na Ukrajino pokazala veliko politično enotnost in solidarnost. Podprla jo je s finančnimi sredstvi in vojaško bojno opremo prek Evropskega mirovnega instrumenta in z dvostranskimi vojaškimi donacijami. Evropski mirovni instrument je spremenil pravila in način razmišljanja za dobavo vojaške opreme Ukrajini. Sodelovanje z Natom je zelo pomembno in omogoča dopolnjevanje med organizacijama, ker je zaradi ruske hibridne agresije treba obrambo zasnovati celovito in večplastno ter vanjo vključiti vsa kritična področja, od izboljšanja vojaških zmogljivosti do zaščite kritične civilne infrastrukture, dobavnih verig in energetskih objektov, pa tudi dejaven boj proti dezinformacijam ter kibernetskim grožnjam. Ruska agresija proti Ukrajini

je razkrila pomanjkanje naložb v varnost in obrambo v številnih državah članicah Evropske unije ter Nata. To je veliko držav, med njimi tudi Nemčijo, potisnilo v spremembe oziroma preoblikovanje varnostne in obrambne politike. To se je pokazalo v zavezi Nemčije za povečanje obrambnih izdatkov do dveh odstotkov in v pripravi nacionalnovarnostne strategije, ki temelji na celostnem pristopu. Pred nemškimi oboroženimi silami je tudi pomemben izziv, da se bolje pripravijo in opremijo. Poljska je kot pomembna Natova članica pred vojno v Ukrajini zelo nasprotovala razvoju skupne varnostne in obrambne politike, predvsem njenemu vojaškemu delu in oblikovanju vojaških struktur za vodenje ter nadzor vojaških misij in operacij. Zdaj poleg baltskih držav znotraj Evropske unije močno zagovarja večjo finančno in vojaško podporo ukrajinskim silam, prevzela pa je tudi del poveljstva za usposabljanje ukrajinskih varnostnih sil. Weimarski trikotnik je bil leta 1991 zasnovan kot politična platforma med Nemčijo, Francijo in Poljsko, da bi podpirali Poljsko pri prizadevanjih za vstop v Nato ter Evropsko unijo. Danes ga nekateri vidijo kot nov spodbujevalnik za skupno varnostno in obrambno politiko ali novo potencialno središče za razvoj evropske varnosti ter kot odgovor na skrb vzbujajoče signale iz Združenih držav Amerike, zlasti Trumpove kontroverzne izjave o izstopu iz Nata. Weimarski trikotnik omogoča priložnost za iskanje sinergije na področjih vojaških zmogljivosti, logistike in vojaške mobilnosti ter povezanosti z baltskimi državami. Še vedno pa ostajajo velike razlike med proameriško Poljsko in protekcionistično Francijo, ki jo vodi imperativ strateške avtonomije oziroma zmanjševanja odvisnosti od Združenih držav Amerike. Poljska je hkrati vse bolj naklonjena pridružitvi k nemški pobudi o oblikovanju evropske zračne obrambe. Največja ovira za sodelovanje v tem trikotniku bodo skupne nabave znotraj Evropske unije, saj Poljska večino svojih dobav izvede z Združenimi državami Amerike. V tem kontekstu je treba omeniti še Evropsko komisijo, ki dobiva vse pomembnejšo vlogo pri skupni varnostni in obrambni politiki. V zadnjem času je komisija sprejela uredbo o vzpostavitvi instrumenta za okrepitev zmogljivosti evropske obrambne industrije s skupnimi javnimi naročili in uredbo za nabavo streliva. To so finančni instrumenti skupnih javnih naročil za obrambo, katerih namen je odpraviti največje in najbolj kritične pomanjkljivosti v obrambnih zmogljivostih ter države članice spodbuditi k skupnim javnim naročilom na obrambnem področju. Evropska komisija je pripravila tudi evropsko strategijo za obrambno industrijo in evropski obrambni investicijski program s finančnim proračunom 1,5 milijarde evrov, s katerima želi pospešiti dejavnosti, ki bi vplivale na obrambno pripravljenost, oziroma predvsem povečati sodelovanje pri skupnih nabavah ter izboljšati dostop do financiranja. Do leta 2030 naj bi države članice Evropske unije skupaj kupovale in naročale najmanj 40 odstotkov obrambne opreme.

#### OPERACIJE IN MISIJE SKUPNE VARNOSTNE IN OBRAMBNE POLITIKE

Trenutno znotraj skupne varnostne in obrambne politike poteka 22 misij ter operacij, in sicer 12 civilnih misij in deset vojaških operacij, med njimi tri v pomorstvu. V tujino je bilo napotenih približno 5000 pripadnikov vojaškega in civilnega osebja Evropske unije. Odločitve Unije o napotitvi misij ali operacij se navadno sprejmejo na zahtevo partnerske države in/ali na podlagi resolucije Varnostnega sveta Organizacije združenih narodov, da se z njimi krepi odpornost ter stabilnost evropskega sosodstva. Pomembna prednostna naloga Evropske unije je tudi krepitev varnosti, stabilnosti in odpornosti v Afriki. Vojaške in civilne misije so se spoprijemale s številnimi izzivi na območju Sahela (Mali, Burkina Faso in Niger), kjer so bili izvedeni vojaški udari. Kljub velikim finančnim vložkom so se splošne varnostne razmere poslabšale. Politična nestabilnost, ekstremno nasilje, slabo upravljanje države, krhkost institucij in sovražno okolje strateških tekmovalcev so



#### Slovenija je lani na vojaško podporno misijo Evropske unije za Ukrajino napotila svoj prvi kontingent.

destabilizirali regijo, kar je privedlo do umikov ter zamrzitev nekaterih misij skupne varnostne in obrambne politike ter lahko negativno vpliva na ugled Evropske unije. V prihodnosti bodo nujni večja strateška potrpežljivost Evropske unije, prilagajanje na varnostne razmere in integrirani civilno-vojaški pristop, ki upošteva lokalno lastništvo ter potrebe afriških partnerjev. Vojaška operacija Euforja Althea, ki zagotavlja izvajanje Daytonskega sporazuma, ima še vedno osrednjo vlogo pri varnosti in stabilnosti Bosne in Hercegovine ter celotne regije. Misija temelji na tako imenovanem sporazumu Berlin plus in je primer dobrega sodelovanja z Natom. Stabilnost in varnost na Zahodnem Balkanu še vedno nista samoumevni.

#### SODELOVANJE SLOVENIJE V SKUPNI VARNOSTNI IN OBRAMBNI POLITIKI

Republika Slovenija že od polnopravnega članstva v Evropski uniji maja 2004 dejavno sodeluje v varnostnih strukturah, operacijah in na misijah Evropske unije ter pri razvoju zmogljivosti skupne varnostne in obrambne politike. Sprejem globalne strategije Evropske unije in strateškega kompasa ter vzpostavitev stalnega strukturnega sodelovanja na varnostno-obrambnem področju, razvoj evropske obrambne industrije ter komplementarno sodelovanje z Natom kažejo pravo smer krepitev evropske varnosti in obrambe. Ob tem zavezništvo še naprej ostaja primarni okvir za kolektivno obrambo. Tako na državni ravni kot v Evropski uniji se vse bolj zavedamo, da mora Evropa na globalni ravni narediti več za zaščito svojih interesov in varnosti. Slovenija si prizadeva za utrjevanje napredka v okviru skupne varnostne in obrambne politike, ki je bil narejen v zadnjem obdobju, ter je dejavna pri uresničevanju obrambnih pobud skupne varnostne in obrambne politike, kot so stalno strukturno sodelovanje, usklajen letni pregled na področju obrambe, Evropski obrambni sklad ter Evropski mirovni

instrument. Slovenija je k pobudi stalnega strukturnega sodelovanja pristopila takoj ob njeni ustanovitvi decembra 2017. S pristopom smo potrdili namero, da bomo dosegali dogovorjene cilje glede višine in strukture obrambnih izdatkov, usklajenega razvoja obrambnih zmogljivosti in zagotavljanja operativnih zmogljivosti ter da bomo sodelovali v večnacionalnih projektih razvoja zmogljivosti na ravni Evropske unije in pri razvoju skupnih zmogljivosti ter v skupnih investicijskih projektih. Slovenija sodeluje v projektih stalnega strukturnega sodelovanja s področja vojaške mobilnosti, v projektu vzpostavitve mreže logističnih vozlišč v Evropi in podpore operacijam. Prav tako sodeluje v projektu nadzora in prepoznavanja jedrskih, radioloških, kemičnih in bioloških groženj, projektu vzpostavitve skupnega centra za usposabljanje in simulacije ter še v nekaterih drugih manjših projektih. Slovenija od leta 2004 sodeluje tudi v Evropski obrambni agenciji, ki ima pomembno vlogo pri inovacijah, raziskavah in razvoju ter ustvarjanju priložnosti za srednja in majhna podjetja. Agencija podpira konkurenčnost in sodelovanje evropske obrambne industrije ter enoten evropski obrambni trg. Za Slovenijo je vključevanje srednjih in malih podjetij v proizvodne, raziskovalne in druge procese obrambne industrije zelo pomembno. Slovenija je v preteklosti sodelovala v vseh pomembnih operacijah in na misijah skupne varnostne in obrambne politike. Slovenska vojska že od začetka sodeluje v operaciji Euforja Althea v Bosni in Hercegovini, ki ima osrednjo vlogo pri varnosti ter stabilnosti v regiji Zahodnega Balkana. Svoj prispevek v okviru operacije dopolnjuje s projekti civilno-vojaškega sodelovanja. Sodeluje tudi v vojaški misiji Evropske unije za usposabljanje oboroženih sil Malija v Sahelu, v pomorski operaciji Irini v Sredozemlju in v novi vojaški podporni misiji za Ukrajino. Slovenska vojska se je s partnersko državo Nemčijo začela usposabljeti za vojno v Ukrajini v začetku leta 2023. Leta 2024 je v načrtu sodelovanje Slovenske vojske v pomorski operaciji Aspides za zaščito svobodne plovbe v Rdečem morju.

#### SKLEP

Na evropsko varnost je vplivalo več zaporednih kriz, in sicer brexit, pandemija, migracije in ruska invazija na Ukrajino. Evropska unija je danes obkrožena z nestabilnostjo in konflikti ter se spoprijema z vojno na svojih mejah (Ukrajina in Bližnji vzhod), zato mora prevzeti večjo odgovornost za evropsko varnost in okrepiti tako imenovani steber Evropske unije znotraj zavezništva. Izboljšati mora sposobnost, odpornost in pripravljenost na hitrejše odzivanje ob krizah ter vzpostaviti svoje zmogljivosti za odvratanje. Odvratalni potencial se vse bolj kaže pri razvoju obrambne industrije in tehnološke baze, skupnih obrambnih nabavah in dvigu obrambnih izdatkov. Pri zagotavljanju varnosti Evropske unije sta pomembna tudi učinkovito spoprijemanje z novodobnimi varnostnimi izzivi in krepitev odpornosti nanje, predvsem s krepitvijo mehanizmov za odzivanje na kibernetске ter hibridne grožnje. Širitev Evropske unije ima lahko odvratalni pomen ter vpliva na večjo kredibilnost in ugled. Pomembna bi bila geopolitična širitev na Zahodni Balkan, ki bi preprečevala in onemogočala vpliv zunanjih akterjev. Eden večjih izzivov bo uresničevanje zavez iz strateškega kompasa, še posebej operacionalizacija zmogljivosti za hitro napotitev in uresničevanje evropske strategije obrambne industrije, ki krepi evropsko strateško avtonomijo. Inovativna, konkurenčna in odporna tehnološka ter industrijska baza evropske obrambe, ki zagotavlja zanesljivost oskrbe in najnovejše tehnologije, je bolj kot kadar koli prej pomembna za trgovino, naložbe, varnost ter raziskave v Evropski uniji. Strateško partnerstvo med Evropsko unijo in Natom ostaja za evro-atlantsko varnost nepogrešljivo, kar je skladno s tretjo deklaracijo o sodelovanju med obema ustanovama, ki je bila podpisana leta 2023 in želi partnerstvo dvigniti na višjo raven. Poudarja ambicijo, da se sodelovanje v prihodnosti še okrepi in razširi na nova področja, kot so vesolje, odpornost, varovanje kritične infrastrukture, kibernetična obramba, dezinformacije ter podnebne spremembe.

# POVEČANJE ODPORNOSTI PROTI PODNEBNIM SPREMENBAM

BESEDILO mag. Igor Vah,  
Sektor za evropske zadeve, DOP  
FOTO Bruno Toič

**N**a Ministrstvu za obrambo smo letos pripravili dolgoročne usmeritve za povečanje odpornosti proti podnebnim spremembam ter sledili ciljem in zavezam strateškega kompasa, ki ga je marca 2022 potrdil Evropski svet. Ta kot osrednji dokument na obrambno-varnostnem področju v okviru Evropske unije države članice usmerja pri oblikovanju nacionalnih strategij za pripravo oboroženih sil in obrambnih področij na podnebne spremembe.

Pri pripravi so bili upoštevani tudi priporočila in predloge Natovega akcijskega načrta za podnebne spremembe in varnost, ki obsega ukrepe za višjo stopnjo ozaveščenosti o vplivu podnebnih sprememb na varnost zavezništva ter opredeljuje potrebo po jasnih ukrepih za blažitev teh sprememb. Skladno s podnebnimi cilji Slovenije, Evropske unije in Nata sledimo ciljem podnebne nevtiralnosti do leta 2050 v okviru evropskega zelenega dogovora, ne da bi pri tem zmanjšali operativno učinkovitost obrambnega sistema Republike Slovenije. Na Ministrstvu za obrambo smo se na podlagi dobrih praks in podnebnih politik držav članic Evropske unije in Natovih zaveznic ter dosedanjih dejavnosti v okviru

varovanja okolja pri pripravi dokumenta osredotočili na štiri prednostna področja. Ta so energetska učinkovitost in odpornost, obnovljivi viri energije in postopno uvajanje alternativnih virov, delovanje v mednarodnih operacijah in na misijah ter vojaška podpora sistemu varstva pred naravnimi in drugimi nesrečami ter sodelovanje v mednarodnih forumih Evropske unije, Nata in Organizacije združenih narodov ter v regiji Zahodnega Balkana.

## ENERGETSKA UČINKOVITOST IN ODPORNOST

Na Ministrstvu za obrambo bomo izvajali ukrepe za povečanje energetske učinkovitosti in odpornosti, samozadostnosti, zmanjšanje ogljičnega odtisa ter krepitev energetske avtonomije enot in infrastrukture. Posebej bosta poudarjena priprava usmeritev za podnebne ukrepe, ki bodo osredotočeni na zmanjšanje skupnih emisij, ter povečanje odpornosti za doseg ciljev podnebne nevtiralnosti. Prav tako bomo še naprej v skladu s predpisi Evropske unije postopoma prenavljali in energetsko izboljševali vojaško infrastrukturo ter nepremičnine v lasti obrambnega ministrstva.

## OBNOVLJIVI VIRI ENERGIJE IN POSTOPNO UVAJANJE ALTERNATIVNIH VIROV

Na Ministrstvu za obrambo si bomo prizadevali v operativno načrtova-

nje vključiti ukrepe, ki bodo upoštevali trajnostno naravnost vojaške in civilne opreme ter materialov. Načrtujemo postopno uvedbo alternativnih virov za nebojne in bojne sisteme na kopnem, morju ter v zraku. Večjo pozornost bomo namenili aktivnostim, ki že potekajo v okviru projektov obnovljivih virov, ki omogočajo samozadostnost in trajnost. To so uporaba električnih vozil, gradnja pametnih kampov, izraba sončne energije in trajnostna mobilnost. Prizadevali si bomo za zmanjšanje odvisnosti od fosilnih goriv in za uvajanje obnovljivih virov na področju pristojnosti Ministrstva za obrambo ter Slovenske vojske, pri čemer se odpirajo nove možnosti pri spodbujanju vodikove tehnologije. Na obrambnem ministrstvu smo namreč

že prepoznali vodik kot mogočo alternativno rešitev. Raziskave in razvoj na področju vodikove tehnologije so že pomemben del naložb Ministrstva za obrambo.

## DELOVANJE V MEDNARODNIH OPERACIJAH IN NA MISIJAH TER VOJAŠKA PODPORA SISTEMU VARSTVA PRED NARAVNIMI IN DRUGIMI NESREČAMI

Zaradi destabilizacije geostrateškega okolja se v prihodnosti predvideva povečanje mednarodnih misij in operacij za upravljanje kriz. V Slovenski vojski je treba pripraviti in prilagoditi obstoječe sile ter zmogljivosti, da bodo lahko učinkoviteje delovale v ekstremnih vremenskih razmerah v okviru mednarodnih operacij in misij ter nacionalnih potreb. Pripraviti moramo tudi program usposabljanja za okoljske svetovalce, ki jih bo mogoče napotiti v mednarodne operacije in na misije. Prav tako je treba na zmožnost in vzdržljivost delovanja v nepredvidljivih podnebnih situacijah prilagoditi osebje ter usposabljanja. Glede na vse pogostejše naravne in druge nesreče se bo treba pripraviti na pogostejšo vojaško pomoč sistemu varstva pred naravnimi in drugimi nesrečami ter podporo civilnim oblastem v pogojih naravnih nesreč in drugih izrednih dogodkov.

## SODELOVANJE V MEDNARODNIH FORUMIH IN V REGIJI ZAHODNEGA BALKANA

Predstavniki Ministrstva za obrambo in Slovenske vojske bodo sodelovali v mednarodnih forumih in strokovnih centrih (odličnosti) za izmenjavo rezultatov raziskav, izkušenj ter dobrih praks. Okrepili bomo sodelovanje znotraj Evropske unije, Nata in Organizacije združenih narodov ter uporabljali mednarodne platforme in znanstvene organizacije ter centre odličnosti za podporo nacionalnim raziskavam in razvoju pomembnih tehnologij ter zmogljivosti. Na Ministrstvu za obrambo v okviru Evropske unije že sodelujemo v forumu Evropske obrambne agencije, pri projektu stalnega strukturnega sodelovanja in Evropskem obrambnem skladu ter v forumih Nata. Posebno pozornost bomo namenili obrambni industriji, predvsem vključevanju majhnih in srednjih podjetij, ki so nosilci inovacij ter novih tehnologij. Na Ministrstvu za obrambo podpiramo poglobljeno in sistematično sodelovanje med Evropsko unijo in Natom, kajti v prihodnosti bo pomembno prepoznavanje sinergij v povezavi z izvajanjem Natovega akcijskega načrta ter obrambnega načrta Evropske unije za podnebne spremembe in varnost. Zlasti v okviru projektov energetske učinkovitosti in odpornosti pa bomo strokovno podporo z usposabljanji ter izmenjavo dobrih praks omogočali državam Zahodnega Balkana.

## SKLEP

Podnebne spremembe povečujejo tveganja, povzročajo varnostne izzive in so grožnja stabilnosti ter negativno vplivajo na obrambni resor in oborožene sile. Dolgoročne usmeritve za povečanje odpornosti proti podnebnim spremembam na obrambnem področju določajo okvir in usmerjajo Slovensko vojsko ter druge organizacijske enote obrambnega ministrstva k prilagajanju podnebnim spremembam in sistematično urejajo področje podnebne problematike ter usmerjajo izvajanje podnebnih ukrepov Ministrstva za obrambo. Do sredine leta 2024 je v pripravi akcijski načrt ministrstva za povečanje odpornosti proti podnebnim spremembam, do konca leta pa bomo pripravili letno poročilo za tekoče leto o uresničevanju strategije, pri čemer bodo poudarjene aktivnosti Slovenske vojske in druge vsebine s področij v pristojnosti Ministrstva za obrambo.





## TEHNIČNE LASTNOSTI LETALA C-17



**POSADKA:**  
pilot, sopilot in  
skrbnik tovora



**MERE:**  
dolžina: 53 m  
razpon krila: 51,8 m  
višina: 16,79 m



**DOLET:**  
4480 km z 71 tonami  
tovora



**POTOVALNA  
HITROST:** 830 km/h



**POGON:**  
4 turboventilatorski  
motorji PW2000  
s 179,8 kN potiska

# NAD OBLAKI S C-17

BESEDILO Petra Apšner  
FOTO Borut Podgoršek in Petra Apšner

**V** četrtek, 18. aprila, je na mariborskem letališču pristalo letalo C-17 Globemaster III, ki je na misijo na Kosovo odpeljalo nekaj manj kot 60 pripadnikov Slovenske vojske, nazaj v domovino pa nekaj več kot 30 pripadnikov. Sodobno ameriško vojaško strateško-taktično transportno letalo za velike tovore ima Slovenija v souporabi z drugimi zaveznicami, v četrtek dopoldne pa smo lahko z njim proti Kosovu poleteli tudi mi.

Na mariborskem letališču je 18. aprila potekala prava predstava moči in natančnosti. Boeing C-17 Globemaster III, eden izmed največjih in najmočnejših vojaških letal v zračnih silah, je zagotovo navdušil vsakega posameznika, ki je tistega dne prišel na letališče Edvarda Rusjana. C-17, ogromen kot ptica, se kljub svoji masivni velikosti v zraku premika z neverjetno eleganco. Krila z občutkom mogočnosti rezkajo nebo, medtem ko se motorji z mogočnim grmenjem prebijajo skozi zračne tokove. Slovenija je ena izmed 12 članic zmogljivosti strateškega zračnega transporta, ki ima v svoji floti tri letala C-17, stacionirana v vojaški letalski vazi v Papi na Madžarskem, zato ima letalo v souporabi. Letalska baza v Papi je sicer ena izmed glavnih madžarskih letalskih baz in ima pomembno vlogo v nacionalni



**Letalo C-17 Globemaster III domuje v letalski bazi v Papi.**

obrambi, zavezniških operacijah in pri nadzoru zračnega prostora. Baza leži v bližini mesta Papa, v zahodnem delu države, ter je dom različnim letalskim enotam in poveljstvom. Ima tudi bogato zgodovino, ki sega v čas po koncu druge svetovne vojne. Po vstopu Madžarske v Nato je bila baza prenovljena in posodobljena, da bi ustrezala standardom ter zahtevam zavezniških sil. V letih po pristopu k zavezništvu je tako ostala

pomembna točka za usposabljanje, logistiko in operativne naloge, povezane z zračno obrambo. Vojaška baza v Papi redno sodeluje z zavezniškimi silami na skupnih vojaških vajah, misijah in v operacijah. To sodelovanje krepi operativne sposobnosti, omogoča izmenjavo znanja in povečuje medsebojno zaupanje zavezniških držav. Letalo C-17, ki je nastanjeno v omenjeni bazi, je zasnovano za prevažanje velikih tovorov na dolge razdalje, od vojaške opreme do humanitarne pomoči, tega dne pa je poskrbelo, da je nekaj manj kot 60 vojakov varno prispelo na Kosovo, kjer je potekala menjava slovenskega kontingenta.

### POLETALI PROTI KOSOVU

Posadka C-17 je izkušena in zelo usposobljena ekipa, ki se je specializirala za različne misije, od tajnih vojaških operacij do reševalnih akcij v naravnih nesrečah. Njihovi usposobljenost in odločnost sta ključni za uspešno opravljanje vsake naloge, ne glede na izzive, s katerimi se spoprijemajo. V četrtek dopoldne nas je proti Kosovu popeljala posadka s slovenskim vojaškim pilotom Matejem Ceglarjem na čelu. »Leteti sem začel pri 14 letih, ko sem v Letalskem klubu Šentvid pri Stični prvič poletel z jadralnim letalom,« je povedal Ceglar in dodal, da je pozneje v istem klubu opravil tudi izpit za motorno letalo. Ceglar je sicer kot najstnik obiskoval srednjo strojno šolo in za nadaljnjo študijsko pot izbral strojno fakulteto, kar je tudi eden izmed pogojev za zaposlitev kot vojaški pilot. »Ko je vojska razpisala štipendije, sem se takoj prijavil in bil leta 2009 izbran. Moja kariera pot v Slovenski vojski se je začela leta 2011 in od takrat sem njen ponosen pripadnik,« je še pojasnil pred poletom proti Kosovu. Okoli 11. ure smo pod taktirko izkušenega pilota in preostale posadke moja malenkost ter nekaj manj kot 60 pripadnikov poleteli nad oblake. Izkušnja je bila edinstvena. Po dobri uri leta smo pristali v Prištini, kjer so naši pripadniki zapustili letalo in se napotili proti izhodu z letališča.

### POSADKA ŠTELA SEDEM ČLANOV

Boeing C-17 Globemaster III je več kot le letalo. Je simbol vojaške moči, zanesljivosti in prilagodljivosti. Zasnovan je za opravljanje zahtevnih vojaških nalog



v najtežjih razmerah, ta letalski gigant pa ostaja nepogrešljiv del sodobne vojaške strategije. Razume se, da letalo brez izkušene ekipe ne more izvajati svojih poletov na taki ravni, kot se izvajajo. Posadka, ki je bila del poleta na Kosovo, je bila sestavljena iz sedmih članov, se pa število teh razlikuje glede na posebnosti leta. »Danes smo na letalu prisotni trije piloti, dva skrbnika tovora in dva mehanika, kar je sicer tudi v večini primerov,« je razložil Ceglar. Posadka pa se poveča ob letenju na rizična območja, saj je takrat treba poskrbeti tudi za varovanje posadke. Poleg Ceglarja sta v Papi zaposlena še dva Slovenca, ki svoje delo opravljata v logistiki, Ceglarjev mandat pa se prihodnje leto izteče. »Dovolj bo,« nam je povedal in razložil, da se mandati določajo za tri leta, z možnostjo podaljšanja za eno leto. Ceglar prihodnje leto končuje svoj drugi mandat v Papi, in čeprav je bilo začutiti nekoliko žalosti,

✦ **Skrbnik tovora je poskrbel, da je bil tovor pravilno naložen.**

✦ **Posadka je izkušena in visoko usposobljena za različne misije.**

✦ **Z letalom je proti Kosovu poletelo 60 pripadnikov.**



se z veseljem vrača v Slovenijo, kjer bo svoje delo lahko opravljal v 15. brigadi vojaškega letalstva in zračne obrambe.

#### DOMA JE NAJLEPŠE

Letalo in posadko je skupaj z nami in nekaj več kot 30 pripadniki, ki so se vračali v domovino, čakala še vrnitev, še prej pa je bilo treba pripraviti novo paleto s tovorom, ki jo je tistega dne poleg drugih pripravljaval tudi podčastnik za operativno-logistične zadeve Stan Ištvan, ki je eden

izmed prvih skrbnikov tovora v Slovenski vojski. »Treba je poskrbeti, da je celotna obremenitev na paleti pravilno razporejena ter da ne presega višine 2,4 metra in teže 4,5 tone,« je pojasnil, medtem ko je preverjal težo celotnega tovora. Ko je bil tovor pripravljen, so ga z viličarjem in pod nadzorom skrbnika tovora dvignili na letalo, pripadniki Slovenske vojske, ki so tistega dne končali misijo na Kosovu, pa so se že začeli vkrcavati na letalo. »S Kosova se vračam po enem letu in čas

je za vrnitev domov,« je povedala štabna vodnica Barbara Slak, ki je na Kosovu šest mesecev opravljala dolžnost informatika, šest mesecev pa je delovala v skupini za povezavo in nadzor. »V vojski je v pripadnikovo zaposlitev vpeta celotna družina, ki ga pri tem podpira,« je pojasnil Ceglar in poudaril, da si vsak pripadnik Slovenske vojske zasluži vse spoštovanje za opravljeno delo, ki ga nameni svoji domovini. »Vsakemu pripadniku se za služenje domovini iskreno zahvaljujemo,« je še ob koncu poleta dejal Ceglar. Po pristanku na mariborskem letališču so letalo hitro izpraznili in pogled skozi okno nam je povedal, da prav vsi pripadniki že hitijo proti izhodu, kjer bodo spet lahko objeli svoje najdražje. Ko smo letalo zapustili tudi mi in se odpravili proti izhodu, je bilo mogoče začutiti veselje ter čustva svojcev, ki so tistega dne svoje najdražje pričakali na letališču.



## USPEŠNO ZDRUŽUJE VOJAŠKI POKLIC IN UMETNIŠKO USTVARJALNOST

BESEDILO Jerneja Grmadnik

FOTO Robert Cotič in osebni arhiv Jerneja Celestine

**Š**tabni vodnik Jernej Celestina, ki je v vojski zaposlen že 23. leto, ima številne talente. Nekdanji protiminski potapljač v 430. mornariškem divizionu je trenutno zaposlen v Sektorju za usposabljanje Poveljstva sil Slovenske vojske na Vrhniki, v prostem času pa se ukvarja s petjem, igranjem inštrumentov in glasbeno produkcijo. Za glasbeno ustvarjanje ga je navdušila njegova partnerica, odlična pevka in skladateljica Neža Buh - Neisha, s katero rada zapojeta tudi v duetu. Pred letom in pol je odkril strast do slikanja, pri čemer uporablja različne materiale ter tehnike. Njegova dela na razstavi *Trenutki, ujeti v ponorelem času* od maja krasijo avlo Ministrstva za obrambo. Podčastnik je tudi vsestranski športnik, ki se rad loti ekstremnih preizkušenj.

Štabni vodnik Jernej Celestina je odraščal in se šolal v Grosuplju. Kot navdušen športnik je najprej razmišljal o študiju na Fakulteti za šport, na katero je bil sprejet, vendar so mu poškodbe prekrižale načrte. Za nekaj časa se je zaposlil v očetovem podjetju, nato pa hkrati oddal prošnji za zaposlitev v policiji in vojski, v kateri je pred tem že opravil služenje vojaškega roka. »Najprej sem dobil pozitiven odgovor iz policijskih vrst in se že začel šolati na akademiji v Tacnu, nato pa sem dobil tudi povabilo v Slovensko vojsko in se hitro odločil za zamenjavo. Starejši brat je bil takrat v vojski zaposlen kot potapljač, in to je bila tudi moja poklicna želja,« je pojasnil podčastnik, ki je bil nato najprej nekaj mesecev zaposlen v nekdanjem 10. motoriziranem bataljonu, kmalu pa se je preselil v Ankaran v 430. mornariški divizion in se tam začel usposablјati za protiminskega potapljača. »Vedno sem si želel biti vojak in potapljač, tukaj sem lahko uresničil obe želji,« je še izpostavil in dodal, da svojega prvega dne ne bo pozabil, saj se je zaposlil le dan pred 11. septembrom 2001. V podvodni svet ga je v mladih letih vpeljal brat, ki je

bil inštruktor potapljanja. »Spomnim se, kako sem še kot osnovnošolec prvič vdihnil zrak pod vodo. Res je bilo enkratno,« je opisal. Poudaril je, da je podvodni svet čudovit, vendar ima svoja pravila in zakonitosti, ki jih je treba za lastno varnost dosledno upoštevati. »Imel sem že precej znanja, vendar v vojski pri potapljanju začneš od začetka, saj se poklic protiminskega potapljača bistveno razlikuje od civilnega,« je dodal. Poklicna pot ga je pozneje vodila v poveljstvo 430. mornariškega divizona, kjer se je ukvarjal z usposabljanji. »Morske vode sem se naužil,« je pojasnil in povedal, da je poleg potapljanja užival tudi pri jadrnanju, kar ga veseli še danes. Z jadrnanjem se je srečal prav v vojski na mednarodnem vojaškem tekmovanju. Potem ko je njegova ekipa na prvi tekmi dosegla povprečen rezultat, se je odločil, da bo poskrbel za boljše priprave na prihodnje tekmovanje. In čeprav so bile te kratkotrajne, so leta 2011 na tekmovanju z jadrnico J-24 v Livornu dosegli odlično drugo mesto. Med vojaškimi veščinami mu je zelo všeč natančno streljanje na velike razdalje, torej ostrostrelstvo. Danes kot podčastnik za izvedbo usposabljanja bdi nad elektronskim dnevnikom streljanja ter kot vaditelj streljanja sodeluje na najrazličnejših usposabljanjih in vajah. Je tudi član strelskega kluba LYNX PRO iz Kočevja, ki je del Zveze društev in klubov MORiS, ter redno obiskuje strelišča. »Sposobnost človeka, ki strelja na večje razdalje in ob tem upošteva vse dejavnike ter na koncu zrno spravi tja, kamor želi, je neke vrste

umetnost, saj zahteva predanost, umirjenost in popolno zbranost.«

### GLASBA, LIKOVNO USTVARJANJE IN EKSTREMNI ŠPORT

Partnerico, priljubljeno glasbenico Nežo Buh - Neisho, je spoznal pred leti na njenem koncertu v Portorožu v tako rekoč filmskem scenariju, saj sta se ujela že ob predstavitvi. Skupaj z ljubeznijo je v njegovo življenje prišla tudi glasba. »Pred tem sem vedno rad pel, vendar predvsem pod tušem ali v avtu,« se je pošalil in dodal, da je šele z Neisho spoznal svet glasbe, z njeno spodbudo in usmeritvami pa odkril svoj glasbeni potencial. Prvič sta skupaj nastopila pred nekaj leti na jutranjem koncertu Vala 202, na katerem je igral boben in pel. To je bil zanj prvi tak javni nastop in priznal je, da je imel pred tem veliko treme, vendar se je na koncu sprostil in užival. V Cankarjevem domu je oktobra lani z Neisho zapel tudi njuno skupno skladbo *Na koncu leta* ter pesem *Lepe besede*, ki sta na aktualnem Neishinem albumu *Dvigam jadra*. Petju se je pridružila tudi želja po igranju inštrumentov in na kitaro, bobne ter celo saksofon se je ob nekaj nasvetih kolegov glasbenikov naučil igrati kar sam. Zdaj rad v Neishinem domačem studiu posname različne priredbe, za katere naštudira tako vokal kot inštrumente. »Imava vsak svoj računalnik, da se ne bi kaj pomešalo,« se je nasmehnil in nadaljeval, da nato vse skupaj tudi zmontira, sproducira in kdaj objavi na družbenih omrežjih. Čeprav glasba postaja resen hobi, saj si želi posneti avtorsko skladbo

**Razstava slik Jerneja Celestine od maja krasijo avlo Ministrstva za obrambo.**

**S pevko Neisho je lani nastopil na koncertu v Cankarjevem domu.**



»Čeprav glasba postaja moj resen hobi, bom ostal vojak, saj mi je to delo všeč.«

ter si obeta še kakšno glasbeno sodelovanje, pa je dejal, da bo ostal vojak, saj mu je njegovo delo všeč. Pred dobrim letom je odkril tudi veselje do likovnega ustvarjanja. »Umetnost je zanimiva in tako obširna, da lahko človek odkrije svojo ustvarjalnost na različnih področjih,« je povedal sogovornik ter opisal, da mu je partnerica kupila platna in barve z idejo, naj kaj nariše. Čeprav je prej kdaj ustvarjal v črno-beli tehniki s pasteli in se je barv nekoliko branil, so ga tokrat prevzele in kmalu je ugotovil, da uživa v slikanju ter uporabi različnih materialov. Tako je nastala njegova prva zbirka *Trenutki, ujeti v ponorelem času*. V njej so zbrana likovna dela z različnimi temami in vtisi iz vsakdanjega življenja, za razstavo v avli Ministrstva za obrambo pa je dodal tudi sliko, posvečeni generalu Rudolfu Maistru, ki je bil prav tako vojak in umetnik. Povedal je, da sta si navidezno različna svetova tudi podobna, saj je tako kot v vojski tudi pri ustvarjanju glasbe ali slikanju treba biti natančen in predan. S slavnim generalom ga povezujejo tudi prepoznavni brki. Povedal je, da si je brado omislil šele po tem, ko ni bil več na dolžnosti potapljača, saj bi ga sicer ovirala pri delu, brke pa je prvič videl na smučarju Filipu Flisarju in se odločil za podoben videz. Spomnil je tudi, da so bili nekoč v vojaških vrstah brki zaželeni. V večini evropskih vojsk so jih predpisovali častnikom, saj naj bi bili znak vojaške neustrašnosti in discipline. Jernej Celestina je tudi navdušen športnik. Zadnje čase se največ ukvarja s cestnim kolesarjenjem, občasno pa tudi s hitrostnim kolesarjenjem na velodromu v Novem mestu. Rad se loti tudi maratonov in ekstremnih športnih podvigov, kot je bila lanska Edspedicija 2023 prijatelj in vrhunskega hitrostnega kolesarja Eduarda Žalarja s humanitarnim namenom. Na izzivu so plezanju na vrh Triglava sledili tek do Pokljuke, kolesarjenje do Pirana in potop na vdih na najglobljo točko slovenskega morja. Ob tem je skromno dodal, da si preprosto rad zadaja nove podvige. Med temi so v njegovih načrtih in željah za prihodnost tudi avtorska skladba, izpopolnjevanje igranja inštrumentov ter ustvarjanje novih slik, saj ima že precej zamisli za motive. Na poklicni poti pa upa na nadaljevanje šolanja za napredovanje po činu. Ker ima zelo rad glasbo Franka Sinatra, si želi, da bi lahko njegove skladbe enkrat zapel v sodelovanju z vojaškim orkestrom ali big bandom Slovenske vojske.

# SLOVENSKA PREDSTAVITEV NA NATOVEM FESTIVALU V NORFOLKU

BESEDILO polkovnik Andrej Indof

FOTO Tamara Vogrin in Zavezniško poveljstvo za transformacijo

**Ž**e 71. leto zapored so od 15. do 21. aprila v Norfolku v ameriški zvezni državi Virginija, domu Natovih sil v Severni Ameriki, počastili odlično sodelovanje med mestom in Natovimi silami. Dogodki v okviru tradicionalnega Natovega festivala v Norfolku so bili dobra priložnost za promocijo Slovenije in Slovenske vojske, zato so predstavniki naše vojske, ki delujejo pri Zavezniškem poveljstvu za transformacijo, in njihovi družinski člani pri tem dejavno sodelovali.

Eden izmed ciljev vsake vojaške organizacije je vzpostaviti pristen prijateljski odnos z lokalnim prebivalstvom na območju, kjer deluje. To še posebej velja za poveljstva in enote, ki delujejo pod praporom najstarejše in najuspešnejše vojaško-politične zveze na svetu. Nato je namreč mednarodna organizacija, v katero je trenutno vključenih 32 evropskih in severnoameriških držav. Njegovo poslanstvo je s političnimi in vojaškimi sredstvi zagotoviti svobodo ter varnost njegovih članic. Večina Natove mirnodobne strukture deluje v Evropi, dve poveljstvi pa sta v Združenih državah Amerike, in sicer v Norfolku v Virginiji, kjer je tudi največja pomorska vojaška baza na svetu. To sta Zavezniško poveljstvo za transformacijo, ki je bilo ustanovljeno leta 2003, in Združeno poveljstvo Natovih sil Norfolk, ki je nastalo leta 2019.

Že ob prihodu na civilno letališče v Norfolku se občuti, kako so prebivalci Norfolka in širšega območja, ki mu pravijo Hampton Roads, veseli in ponosni, da lahko gostijo Natove predstavnike. Na letališču jih namreč pozdravi velik napis *Norfolk, Natov dom v Severni Ameriki*. Zgledno sodelovanje med Norfolkom in zavezniškimi silami na tem območju se kaže tudi z veliko skupnimi promocijskimi dejavnostmi. Njihov namen je lokalnemu prebivalstvu predstaviti enotnost, moč in namen Nata ter potrditi močno transatlantsko povezavo in vez prijateljstva ter sodelovanja.

## VRHUNEC PROMOCIJSKIH DEJAVNOSTI JE NATOV FESTIVAL

Vse leto v Norfolku potekajo različne promocijske dejavnosti, kot so počastitev Nata z obiskom živalskega vrta, dobrodelne prireditve v organizaciji kluba zakoncev in partnerjev pripadnikov Nata ter drugo. Vrhunec dejavnosti pa je Natov festival v Norfolku. Tema letošnjega dogodka, ki je potekal od 15. do 21. aprila, je bila praznovanje svobode, kar se posebej nanaša na 80. obletnico izkrcanja zavezniških sil v Normandiji, poznanega tudi kot dan D, in 75-letnico Natovega delovanja.

Prvi večji dogodek se je zgodil na trgu pred veliko dvorano Scope Arena v Norfolku, kjer je potekala slovesnost v čast članic zavezništva s slavnostnim mimohodom vseh njihovih zastav. Festivalno dogajanje se je nadaljevalo z dogodkom Virginia International Tattoo, ki poteka od leta 1997 ter predstavlja praznovanje domoljubja in dobrega mednarodnega sodelovanja. Tradicija tega dogodka izvira iz 17. stoletja, ko so vojaški bobnarji nizozemskim krčmarjem



v bližini vojaških postojank z bobnanjem in vzkliki *doe den tap toe*, kar pomeni *zaprite točilne pipe*, naznanjali, da je čas, da se krčme zaprejo, vojaki pa vrnejo v vojaške postojanke. Izraz *tap toe* se je sčasoma razvil v besedo *tattoo*, ki zdaj označuje nastop vojaških orkestrrov, vojaških formacij in gard. Vsako leto na dogodku v Virginiji sodeluje več kot 800 nastopajočih z vsega sveta, predstavijo se vojaški orkestri, izurjene vojaške ekipe, keltski plesalci, zbori in drugi. To je največji tak festival v Združenih državah Amerike, ki vsako leto privabi veliko gledalcev. Letos so bili med nastopajočimi poleg ameriških tudi predstavniki orkestrrov in gard avstralskih, nemških, švicarskih, francoskih ter nizozemskih oboroženih sil.

Tedenske aktivnosti se končajo z veliko sobotno parado splavov po ulicah Norfolka in postavitev tako imenovane mednarodne vasi, zadnji dan pa je potekala dobrodelna tekma v ragbiju med francosko vojaško ekipo in ameriškim marinci. Splave predstavljajo velike prikoliče, v katerih posamezne države članice z različnimi skulpturami prikažejo glavne znamenitosti svojih dežel. Letos smo na slovenskem splavu predstavili ljubljanskega zmaja, imitacijo Postojnske jame s človeško ribico in Predjamski grad. Vse skulpture in poslikave na splavu so ročno

delo slovenske skupnosti v Zavezniškem poveljstvu za transformacijo. Splav smo opremili tudi z napisoma, posvečenima počastitvi dveh posebnih dogodkov. Letos zavezništvo praznuje 75 let delovanja, Republika Slovenija pa zaznamuje 20-letnico članstva v Natu. Za prešerno vzdušje in slovensko glasbo na splavu so poskrbeli veseli muzikantje, slovenski zametki iz Clevelanda v zvezni državi Ohio. Po paradi je bila v glavnem parku v Norfolku vzpostavljena tako imenovana mednarodna vas, v kateri so se na stojnicah predstavile posamezne države. Na slovenski stojnici so si lahko obiskovalci ogledali promocijsko gradivo ter zavrteli kolo sreče, pri čemer so se morali udeleženci za prejeto nagrado izkazati v poznavanju slovenskega jezika. Slovensko stojnico si je z veseljem in občudovanjem ogledal tudi poveljnik Natovega poveljstva za transformacijo francoski general Philippe Lavigne s soprogo. Veseli smo bili tudi, da sta se na naše vabilo odzvala obrambni, vojaški, pomorski in letalski ataše Republike Slovenije v Združenih državah Amerike in Kanadi brigadir Klemen Medja ter njegov asistent.

## PRILOŽNOST ZA PREDSTAVITEV SLOVENIJE IN NJENE VOJSKE

Dogodki, povezani z Natovim festivalom v Norfolku, so odlična priložnost za



## Slavnostni mimohod zastav članic zavezništva

predstavitev in promocijo Republike Slovenije, Ministrstva za obrambo ter Slovenske vojske, zato so pri vseh dejavnostih sodelovali tudi pripadniki Slovenske vojske, ki delujejo v Norfolku, in njihove družine. Vsi predstavniki slovenske skupnosti v Natovem poveljstvu, še zlasti družinski člani pripadnikov Slovenske vojske, so pri svojem delu pokazali veliko srčnosti, ljubezni do domovine, dobre volje in motivacije. Zahvaliti se moramo tudi podjetju Postojnska jama, Uradu Vlade Republike Slovenije za komuniciranje, Mestni občini Ljubljana in javnemu zavodu Turizem Ljubljana, brez katerih dogodkov ne bi uspeli, saj so dobrosrčno ter velikodušno priskrbeli promocijski material. Predstavniki slovenske skupnosti pri Natovem poveljstvu v Norfolku se zavedamo, kako pomembno je v tujini na ustrezen način predstaviti lepote naše drage domovine, zato že načrtujemo nove promocijske podvige.

## Na vojaškem festivalu v Virginiji je sodelovalo več kot 800 nastopajočih.

## Sodelujoča skupnost pred slovenskim splavom



# NAGRADNA KRIŽANKA

FOTO Bruno Toič

			SVOBODA	BALTSKA DRŽAVA	IENA KOHONT	IGRALEC SOTLAR	GRŠKA ČRKA	POTOVANJE (ZASTAR.)	AVSTRUSKI SMUČARSKI SKAKALEC (STEFAN)
		MESTO NA AVSTRUJ. KOROŠKEM (BLEIBURG)							
		IZDELOVALEC RAKET			BREZPRAVLJIVOST				
		OLIVER TWIST			UMETNOST (LAT.)				
							ŽIGA FRELIH		
							OTOČJE V INDUSKEM OCEANU		
						ZMAGA PRI SAHU			
						DEFEKT, NAPAKA			
								SLOVENSKI SKLADATELJ (BLAŽ)	
								SMUČARSKA SKAKALKA KOMAR	
Avbr. Vladimir Milovanović, NAJETO PEOR	KAR SE PRPIŠE ALI DODA NA KONCU STAVKA	PLOŠČICA ZA RAZPIRANJE	EVA BOTO	POBARVANO VELIKONOČNO JAJCE	PRSI ANA V DALMACIJI			ŽELEZNIŠKA KOMPOZ. SADNA PUJACA	
PRIPRAVEK								MAVEC, GPS SREDIŠČE GORENJSKE	
RABINOV URAD								MESTO NA PELOPON. SL. PESNICA (MAJDA)	
IVO ZORMAN		POTEG Z NOŽEM						OTOK V KVARNERJU	
		ATENSKI HEROJ						MESTO V KAZAHSTAN.	
VEZ LESENH DELOV					REDOVNICA				
					IZDELOVALEC KIT				KOKOŠJA HRANA
									SL. REŽISER (FERDO)
NEHOTEN TRZAJ			OKROŽNICA						
			PISATELJ. ŠTAMPE ŽMAVC						BLIŽNJI SORODNIK
									JUŽNO-AMERIŠKO GORSTVO
									NEKDANJA ZNAMKA ŠPANSKIH AVTOV
POLOTOK NA BLIŽNJEM VZHODU									
ŠPORTNI TRENER									
ITALUANSKA PISATELJ. FERRANTE					DEBELA KLOBASA				
PIKAJOČA ŽUŽELKA					ROMAN KARLA ČAPKA				

## REŠEVALCEM NAGRADNE KRIŽANKE

Pravilna rešitev gesla iz prejšnje številke: **DVAJSET LET ČLANSTVA.**

Nagrade prejmejo:

- ▶ **Sašo Komes**, Novo naselje 9, 2345 Bistrica ob Dravi,
- ▶ **Marija Požun**, Anovec 26, 8272 Zdole,
- ▶ **Tilka Turšič**, Župeča vas 54, 8263 Cerklje ob Krki.

Nagrajencem čestitam.

Pravilne rešitve tokratne križanke nam pošljite do srede, 12. junija 2024, na naslov **Uredništvo Revije Slovenska vojska, Vojkova cesta 55, 1000 Ljubljana** ali na elektronski naslov **urednistvo.sv@mors.si**.

# POIŠČI 5 RAZLIK



REŠITEV  
IZ PREJŠNJE  
ŠTEVILKE

FOTO IN RAZLIKE Bruno Toič

## Spodbudna misel

# SREČEN NI, KDOR SREČO UŽIVA SAM

Tovarištvo je vrednota pripadnika Slovenske vojske. Označuje notranjo povezanost med sodelavci ter pripravljenost videti potrebo bližnjega in mu pomagati. Ko si z nekom dlje časa skupaj, ga počasi spoznavаш, in sicer njegovo obnašanje, interese, hobije ter tudi njegov notranji svet vrednot in načel.

Temelj vsakega službenega kolektivnega sodelovanja je medsebojno spoštovanje. Če to preraste v tovarštvo, pri čemer si pomagamo, smo slišani in se spodbujamo, je službeno delo prijetnejše ter človek z zadovoljstvom hodi v službo. Žal tega v današnji individualistični družbi vse pogosteje primanjkuje. Današnji mladi človek živi po načelu *uživaj in dobro se imej*. Tak način življenja postavlja v središče sebe oziroma razvajenega

mladeniča ali mladenko, ki ne vidi drugega kot samo svoje potrebe. Sebičnež misli, da mu morajo drugi streči, da se on dobro počuti. To je adolescenčna drža mladeniča, ki danes postaja drža odraslega človeka. V resnici pa je le prehodna drža iz dobe fantka ali dekleta v dobo moža ali žene. Prehod od egoista, ki vidi samo sebe in svoje užitke, do osebe, ki se zna podarjati in videti potrebe bližnjih, je pot, ki jo mora prehoditi vsak državljan. Tako lahko znotraj kolektiva rasteta tovarštvo in bratstvo, ki se krepi ob zavedanju, da smo slišani in upoštevani. Biti slišan pomeni izkusiti potrditev in priznanje svojega dostojanstva. Poslušanje je učinkovito orodje za aktiviranje virov osebe in skupnosti. Poslušanje drugega zahteva, da smo se pripravljene umakniti korak nazaj in prepustiti prostor bližnjemu. Veliko lažje je z vrha ukazovati in pričakovati pokorščino, kar se v vojski pričakuje, vendar tak odnos ni v prid tovarštvu, temveč gradi odnos nadrejeni – podrejeni oziroma gospodar – služabnik.

Apostoli oziroma Jezusovi učenci so nekaj let preživeli z Jezusom Kristusom. Z njim so skupaj hodili iz vasi do mest, jedli in spali, se ob njem učili, opazovali njegov odnos do ljudi in stvari. Imeli so ga za učitelja in Boga ter on jim je jasno dejal: »Ne imenujem vas več služabnike, ker služabnik ne ve, kaj dela njegov gospodar; vas sem imenoval prijatelje, ker sem vam razodel vse, kar sem slišal od svojega Očeta.« (Jn 15, 15) Misli srca lahko razodenemo oziroma iskreno odkrijemo le človeku, ki mu zaupamo. Takih sodelavcev je zagotovo malo. Službeno tovarštvo, ko smo povezani zaradi skupnih službenih interesov in si medsebojno pomagamo, pripadnike še posebej povezuje v negotovih terenskih situacijah in na bojišču. Tovariša oziroma prijatelja spoznamo v stiski, ker zazna našo potrebo in se nanjo odzove, in takrat spoznamo tudi sebičnega sodelavca. Marsikdo je že komu rekel, da mu je zvest prijatelj, ko je bilo treba pomagati, pa je naredil iz dlani pest.

**Dominik Tikvič, VVIK**



Prebrali smo knjigo

**MAJE VEHAR  
IN PETRA MIKŠE**

»Osrednja zgodba pričujoče knjige je druga svetovna vojna, ki predstavlja enega izmed najbolj kritičnih trenutkov slovenske zgodovine. Slovenci so bili razdeljeni med štiri okupacijske režime – nemškega, italijanskega, madžarskega in režim Neodvisne države Hrvaške. V vseh so se srečali z različnimi raznarodovalnimi pritiski, od tistih v kulturi do tistih, s katerimi so želeli slovenski narod tudi fizično uničiti,« sta avtorja Maja Vehar in Peter Mikša zapisala v predgovoru knjige *Obmejni trikotnik: okupacijske meje med Idrijo, Žirni in Polhograjskimi Dolomiti, 1941–1945*.

Knjiga je vsebinsko razdeljena na šest poglavij, v katerih avtorja opišeta rapalsko mejo in vzroke za njen nastanek, začetek druge svetovne vojne in razdelitev slovenskega ozemlja. Predstavita tudi posamezne meje ter italijansko-nemško mejo med Idrijo in Žirni ter italijansko-nemško mejo na območju od Vrsnika do Ljubljane. V delu izvemo predvsem, kako so ljudje živeli med okupacijo ob teh novih mejah, ki so bile zavarovane z žičnatimi ograjami, minskimi polji in stražnimi stolpi. Prehod meje pa je bil mogoč le na mejnih prehodih, kar je nekaterim otežilo vsakdanje življenje. Na teh območjih se je zaradi razmer, kljub tveganju in smrtnim žrtvam, razvilo tihotapstvo. Knjiga je podkrepjena z arhivskim gradivom, ustnim izročilom, raziskavami na terenu, viri in literaturo, fotografskim gradivom ter tehnologijo daljinskega zaznavanja omenjenega območja.

**Neža Šuligoj, KIZC**



## V spomin

# BERNARDI BURGER (1966–2024)

Pride čas, ko se moramo za večno posloviti od nekoga, ki smo ga imeli radi. In danes se poslavljamo od tebe, draga sodelavka Bernarda Burger.

Berni, pogrešali te bomo, tvojo pozitivno energijo in predvsem tvoj smeh. Spomin nate bo ostal za vedno.

Ni smrt tisto, kar nas loči, in življenje ni, kar družijo nas. So vezi močnejše. Brez pomena zanje so razdalje, kraj in čas. (Mila Kačič: Misel o smrti)

**Sodelavci z Ministrstva za obrambo**

## V spomin

# BORISU MARCU (1947–2024)

Nekako prehitela nas je vest, da se je za večno poslovil naš prijatelj in nekdanji sodelavec Boris Marc.

Boris je kot civilna oseba delal že v bivši jugoslovanski vojski, vendar leta 1991 ni imel nobenih zadržkov in je kot zaveden Slovenec takoj prestopil v Teritorialno obrambo Republike Slovenije. Bil je nosilec spominskega znaka Zvest domovini. V 6. pokrajinskem štabu Teritorialne obrambe je najprej deloval kot inštruktor, junija 1992, ob prevzemu obnovljene vipavske vojašnice, pa je začel delati v zaledni enoti te vojašnice oziroma v 1. bataljonu 62. brigade Teritorialne obrambe Republike Slovenije. Od septembra 1992 do upokojitve leta 2005 je bil referent za prehrano v vojašnici v Vipavi. Končal je tudi Šolo za podčastnike Slovenske vojske, na kar je bil zelo ponosen.

Bil je »garač« v službi in doma, kjer je nadaljeval tradicijo kmetijstva iz prejšnjih rodov družine Marc. Boris je bil dober prijatelj, enostaven in nevden človek, kar je bilo vidno tudi na pokopališču na Slapu pri Vipavi. Odšel je brez govorov, brez velikih pozdravov ter ob spremstvu prijateljev in sodelavcev, ki smo po naključju izvedeli za njegovo slovo.

Dragi Boris, enkrat se bomo spet srečali, do takrat pa boš ostal v našem spominu in tudi v naših pogovorih. Hvala ti za opravljeno delo in naše prijateljstvo. Naj ti bo lahka naša slovenska zemlja. Pogrešamo te.

**Prijatelji in bivši sodelavci iz 1. bataljona  
62. brigade Teritorialne obrambe iz Vipave**



REVIJA SLOVENSKA VOJSKA JE INTERNO  
INFORMATIVNO GLASILO O VOJSKI,  
OBRAMBI TER ZAŠČITI IN REŠEVANJU.

UREDNIK: Marko Pišlar



NOVINARKI: Jerneja Grmadnik in Petra Apšner



FOTOGRAF: Bruno Toič

LEKTORIRANJE: Natalija Krese

TAJNICA UREDNIŠTVA: Milena Topolovec

NASLOV UREDNIŠTVA

Vojkova cesta 55, 1000 Ljubljana

Telefon: +386 1/471 26 62

Faks: +386 1/431 12 42

Elektronska pošta: urednistvo.sv@mors.si

OBLIKOVNA ZASNOVA: Agencija Adeo

OBLIKOVANJE

IN LIKOVNO-TEHNIČNO UREJANJE:

Polona Čelhar, Lepa reč

TISK: Tiskarna Skušek, d. o. o.

NAKLADA: 8000 izvodov

FOTOGRAFIJA NA NASLOVNICI: Bruno Toič

Prispevki, objavljeni v reviji, niso uradno  
stališče Ministrstva za obrambo.

Nenaročenega gradiva in fotografij  
ne vračamo.

Naslednja številka izide 24. junija 2024.



SPREMLJAJTE NAS NA DRUŽBENIH OMREŽJIH.



Revija Slovenska vojska je  
članica Evropskega združenja  
vojaških novinarjev (EMPA).

# ZAPOSLUJEMO

SLOVENŠKA  
VOJSKA  
*Slovenski Armijski Force*



## NA LOKACIJAH:

Cerklje ob Krki  
Brnik  
Vrhnika

pilot

tehnik letalec

vojak zračne obrambe

operater na radarskem sistemu

kontrolor zračnega prostora

radarski tehnik

bolničar reševalec

gasilec reševalec

manipulant z gorivom

letalski tehnik

letalski inženir



[vojasnica.cerklje@mors.si](mailto:vojasnica.cerklje@mors.si)



031 279 480

*Skupaj gradimo  
temelje varnosti*